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„Gyilkosság készül, 
nem nézhetjük tétlenül!”

■y November 28-án a temesvári bíróság elmarasztaló ítéletet hozott Tőkés Lász- 
^"eformátus lelkész ügyében: hat napon belül el kell hagynia gyülekezetét, 
mjplomát, városát. Az ítélet ellen benyújtható fellebbezésnek halasztó hatálya 
V(£S, ezért akár erőszakkal is elhurcolhatják a lelkészt állapotos feleségével és 

‘é'^siny gyermekével együtt egy mind ez idáig ismeretlen helyre. Ez a minden 
jogalapot mellőző ítélet azonban - úgy tűnik - nem elégíti ki a biztonsági szolgá­
latot. A Nobel-békedíj jelöltségére várományos lelkipásztort börtönbe akarják 
juttatni. A Vezér addig nem alhatik... Hónapok óta fonják egy elkövetkező kon­
cepciós per hálóját. Október 20-án, temesvári látogatásunkat követően 8 órán át 
fogva tartottak, és faggattak minket a Securitate emberei. Az indok: egy egyházi 
tanulmány lapjai között „találtak” az autónkban egy elismervényt, mely szerint 
Tőkés László valahol, valakitől és valahogy több ezer lejt vett volna át. Hogy ki­
től, hol és hogyan, ez nem volt rajta a papíron - erre nekünk kellett volna választ 
adni. Döbbent értetlenségünket látva feldühödtek, záporoztak a kérdések, mire 
bujlogalunk, ki a megbízónk, milyen külföldi kapcsolataink vannak, kérdeztek a 
pápáról, az Egyházak Világtanácsáról, tiltakozásainkra börtönnel és az autó el­
kobzásával fenyegettek meg, majd lassan lecsillapodtak és utunkra engedtek. 
Az eredménytelen kísérlet után jegyzőkönyv aláírására nem került sor. Az elmúlt 
napokban újra felbukkant az „elismervény” - megint csak a Securitate kezeiből 
~ egy tucat tojás, négy banán, egy kiló cukor és egy margarin társaságában. E 
»bűnjeleket” lefényképezték, s százával terjesztik a másolatokat a temesváriak 
körében a következő tartalmú felirattal: Amíg ti sorban álltok, addig a lelkésze­
tek dőzsöl és dúskál az anyagi javakban. Tőkés Lászlót öt órán át tartó vallatás­
sal próbálták megtörni a biztonsági szolgálat emberei, majd közölték vele, 15 év 
börtön vár rá!

Tiltakozunk a román „igazságszolgáltatás” nevetséges és képtelen eljárása el­
len! A leghatározottabban visszautasítunk minden kísérletet, amely nevünk fel­
használásával Tőkés László helyzetét akarná súlyosbítani. Isten oltalmába ajánl­
juk lelkipásztor testvérünket és családját, s kérve kérjük minden honfitársunkat: 
emeljék fel szavukat Tőkés László védelmére! Gyilkosság készül, nem nézhetjük 
tétlenül!

Géczy István és társa, református lelkészek

A szökött államtitkár titkai

Az élet kockázata
(A munkásörök még egy évig adandó fizetéséről a 6. oldalon)

Lassan a faxszal?
(Munkatársunk híradása beavatásáról a 9. oldalon)

Szombaton kongresszusi nagygyűlést tartott Szombathelyen az MSZMP 
Vas megyei ideiglenes szervező bizottsága, a szónok Grósz Károly volt

Hazajön végre Petőfi?

v Januárban újabb vizsgálatok j
Külföldre távozott a felelősségrevonás elől az NDK külkereskedelmi minisz­

tériumának államtitkára. Alexander Schalck-Golodkowskit azonnali hatállyal 
fölmentették valamennyi funkciójából. A kormány szóvivője közölte: megtették 
a szükséges lépéseket az államtitkár részlegével kapcsolatos ügyek esetleges el- 
tussolásának megakadályozása érdekében. A politikus szombaton még az 
NSZK-ban folytatott gazdasági jellegű tárgyalásokat, amelyekről 15 óra körül 
érkezett vissza az NDK-ba. Wolfgang Vogel ügyvéd vasárnap hajnali három óra­
kor közölte az ügyészséggel, hogy az államtitkár - aki időközben ismerődén, 
külföldi helyre távozott - őt bízta meg jogi képviseletével. Ebből következik, 
hogy nagyon is tisztában van helyzete súlyosságával. A hatóságok nyomozást in­
dítottak utána. A Népi Kamara pénteki ülésén több interpelláció hangzott cl bizo­
nyos devizaügyek kapcsán, amelyeknek szálai őhozzá vezettek. A képviselők 
tudni vélték, hogy egykori vezető NSZEP-funkcionáriusok több milliárd márkát 
síboltak ki valutában, arany- és ezüstrudakban az országból, és svájci bankokban 
helyezték cl az összegeket.

A pénz azoknak a vállalatoknak a bevételeiből származott, amelyek közvetle­
nül az NSZEP felügyelete alatt álltak. A Népi Kamara a következő ülésre meg­
idézte Schalck-Golodkowskit, ám erre aligha fog már sor kerülni. Ugyancsak az 
államtitkár hatáskörébe tartozott a szombaton leleplezett titkos fegyver- és hadi­
anyagraktár Rostock közelében, lakónegyedek közvetlen szomszédságában. 
Az ő részlege volt ugyanis a fölöltcs szerve az IMES kft-nck, amely nagy 
mennyiségben szállított lőszert, lőfegyvereket és haditechnikai berendezéseket 
közel-keleti, afrikai és dél-amerikai államokba. A fegyverkereskedelemből szár­
mazó devizabevételeket a kft az államtitkár részlegének számlájára fizette be a 
külkereskedelmi bankban - közölte az IMES vezérigazgatója, ám a pénzek fel­
használásáról nem tudott felvilágosítást adni...

A feleimben feltett kérdésre nem 
tudlak választ adni a Mcgamorv Petőfi 
Bizottság tagjai sem a szombati, Mát- 
rafüreden megrendezett tanácskozásu­
kon. Meggyőződésük, az antropoló­
giai vizsgálatokban eddig részt vett 
szakemberek véleménye ellenére is 
sokan kételkednek a barguzini cson­
tokban, hivatalos állásfoglalás máig 
sem született, amely cáfolná, vagy 
megerősítené, hogy az ott talált cson­
tok Petőfi Sándor földi maradványai.

A bizottság alclnöke, Morvái Fe­
renc a tanácskozáson legutóbbi szibé­
riai útjáról számolt be. Mint ismeretes, 
a Magyar Tudományos Akadémia az 
elmúlt hónapban kijelölte azt az öt ta­
gú bizottságot, amely a csontok vizs­
gálatára, esetleges azonosítására hiva­
tott. A magyar tudósok küldöttsége 
november 20-án utazott volna a Szov­
jetunióba, de az utazás előtt néhány 
nappal a szovjet fél a vizsgálatokat ké­
sőbbi időpontra halasztotta. Morvái 
Ferenc most örömmel számolt be ar­
ról, hogy Rizskov miniszterelnök sze­
mélyes utasítása alapján kitűzték az új 
időpontot. Január 5-én Moszkvában 
találkoznak a szovjet és magyar szak­

emberek, hogy Ulan Udéba utazva el­
végezzék a lelet antropológiai vizsgá­
latát. Stark Antal művelődési minisz­
tériumi államtitkár levelét olvasták fel 
az ülés következő részében. A levél­
ben az államtitkár nemzeti közüggyé 
nyilvánította a Petőfi-kutatást és mint 
leírta, a minisztérium minden támoga­
tást megad a további kutatáshoz. Dön­
tés született arról is, hogy január 10-e, 
a bizottság hazaérkezése után nyilvá­
nos sajtótájékoztatót tartanak a vizsgá­
lat eredményéről. Erre meghívják az 
országban működő Pctőfi-körök - 
mintegy ötven létezéséről tud a bizott­
ság - küldötteit is. Az ülésen szóba ke­
rült az az idén szeptember 19-i ese­
mény, amikor Morvai Ferenc lezárt, az 
angol nagykövetség előtt álló autójá­
ból eltűnt diplomatáskája, benne a Pe- 
tőfi-dokumentumok fénymásolataival. 
Akkor véletlen szerencsének volt kö­
szönhető^ hogy nem volt a táskában a 
másnap utazó csoport tagjainak útle­
vele is. (A majdnem meghiúsult utazás 
eseményeiről a Dátum olvasóinak már 
beszámoltunk.)

folytatás a 4. oldalon
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Egységpárti egységben
A vasárnap tartott rendkívüli 

KB-tilésen testületileg lemondott 
a Német Szocialista Egységpárt 
Központi Bizottsága. A KB 
előzőleg kizárt soraiból és a párt 
tagjai közül több korábbi vezetőt, 
közöttük Honeckert, Stophot és 
Sindermannt. Az ülés résztvevői 
egybehangzóan megállapították, 
hogy az NSZEP bázisán gyorsan 
halad előre a radikális megújulás 
folyamata. Erről tanúskodnak a 
napokban lezajlott járási küldött- 
értekezletek. A Politikai Bizott­
ság elfogadta a tagság jelentős tö­
megeinek részéről megnyilvánuló 
bírálatot, miszerint a jelenlegi 
pártvezetés nem volt képes teljes 
mértekben feltárni a korábbi Po­
litikai Bizottság tagjainak súlyos 
hibáit, illetve levonni azokból a 
szükséges következtetéseket.

A Litván KP kiszakad?
Gorbacsov szerint a Litván KP tervezett 

különválása az SZKP-tól előrevetíti a köz­
társaság kiszakadását a Szovjetunióból. - 
Minden szakadár törekvés megrendítő csa­
pást mérhet a peresztrojkára, különösen 
most, amikor legnehezebb időszakát éli. 
Litvánia kiválása meggyengítené a terve­
zett közös európai ház alapjait. Az üzenet 
egyértelműen megfogalmazza az SZKP 
KB PB álláspontját: megengedhetetlen a 
kommunisták nemzeti alapon való meg­
osztása, a megújulás biztosítéka csak az 
egységes, közös programú és szervezeti 
szabályzaté SZKP lehet. Gorbacsov érvei a 
következők: 1. Az SZKP által kezdemé­
nyezett presztrojka nélkül Litvánia nem 
juthatott volna el az önállósodásának arra a

- Moszkvába érkezett vasárnap Né­
meth Miklós magyar kormányfő és Nyers 
Rezső, az MSZP elnöke. A Varsói Szerző­
dés tagállamai más vezetőivel együtt hét­
főn Gorbacsov tájékoztatja őket a máltai 
szovjet-amerikai csúcs eredményeiről.

- A Manilában tartózkodó magyar tu­
ristacsoport tagjai épségben vannak, és 
várják, hogy a repülőtér megnyitásával to­
vábbfolytassák útjukat.

- Kongresszust kezdett szombaton az 
újjászerveződő Lett Szociáldemokrata 
Párt. Az 1904-ben alapított politikai párt 
ezzel felújította tevékenységet, annak elle­
nére, hogy a szovjet párt- és állami vezetés 
továbbra is az egypártrendszer mellett van.

- A szovjet hatóságok engedélyt adtak 
a hivatalosan még betiltott ukrán katolikus 
egyház gyülekezeteinek arra, hogy beje­
gyeztessék magukat. Egyelőre néni- hang­
zott el, hogy a felekezet Sztálin nevéhez 
fűződő betiltása törvényellenes lépés volt, 
és senki nem intézkedett az egyház egyko­
ri tulajdonainak visszaadásáról.

Újabb lépés 
Prágában

Prágában Husak köztársasági elnök 
előtt letette az esküt Adamec minisz­
terelnök új kormánya. Az eddigi kabi­
net 40 százaléka változott, bekerült a 
kormányba egy szocialista párti, egy 
néppárti és három pártonkívüli politi­
kus. Miniszterelnök-helyettessé ne­
vezték ki Marian Calfa-t, aki eddig 
tárca nélküli miniszter volt, a párton­
kívüli Joscf Romatka-t, az ökumeni­
kus tanács elnökét, evangélikus papot. 
A nemzetvédelmi tárcát Miroslav Va- 
cek eddigi helyettes irányítja, a bel­
ügyminisztérium élére egy eddigi 
gyárigazgató, Frantisek Princ került. 
A Polgári Fórum ebben a kabinetben 
nem kívánt részt venni. Az új cseh­
szlovák kormány első ülésén állásfog­
lalásban ítélte el az 1968-as beavatko­
zást, és az ügy végleges lezárása érde­
kében tárgyalásokat javasolt az öt 
érintett országnak. Arról is határoztak, 
hogy megbeszéléseket kezdenek 
Moszkvával a Csehszlovákiában állo­
másozó szovjet csapatok kivonásáról.

fokára, ahol ma tart. 2. A litván kommunis­
ták társadalmi és nemzeti törekvései és a 
presztrojka általános céljai nem ellentéte­
sek. Nem célszerűbb-e akkor közösen ha­
ladni c célok felé, mint külön utakon? 3. 
A szovjet szövetségi rendszer demokrati­
zálása most van folyamatban. Ésszerűtlen, 
hogy a litvánok olyan szövetséget akarnak 
elvetni, amelyet még ki sem próbáltak. 
A főtitkár kilátásba helyezte a köztársasági 
pártszervezetek jogkörének bővítését. 
A Litván KP KB pénteki ülésén résztve­
vők többsége - köztük az első titkár - az 
üzenet ismeretében is fenntartotta azt az ál­
láspontját, hogy a litván pártnak tekintélye 
növelése érdekében ki kell szakadnia az 
SZKP-ból.

A VILÁG HÍREI
- A szlovén kormány a gyülekezési ti­

lalom kivételével pénteken hatályon kívül 
helyezte a rendkívüli intézkedéseket, s a 
köztársaság elnöksége bejelentette, hogy 
az élet visszatért a rendes kerékvágásba. 
A Ljubljanában pénteken lezajlou mini­
tüntetés során rendőri őrizetbe veu 13 
szerb és cmagorac nemzetíségű személy 
közül négyen pravoszláv papok. Közben 
Szerbiában újabb gyűléseket tartanak, 
amelyeknek résztvevői tiltakoznak a szlo­
vén hatóságok rendkívüli intézkedéseinek 
bevezetése ellen.

- Thatcher kormányfő szombaton 
ebéden látta vendégül vidéki rezidenciáján 
Walesát, aki a brit Szakszervezeti Főtanács 
meghívására szerdán érkezett Londonba 
lengyel szakszervezeti küldöttség élén.

- Az NSZK kancellárjának és szövet­
ségi kormányának az a benyomása, hogy 
az utóbbi napokban a Kohl-terv kapcsán 
Moszkvából elhangzott érdemi kijelenté­
sek összhangba hozhatók az NSZK elkép­
zeléseivel. így foglalt állást Klein szövet­
ségi miniszter, a bonni kabinet szóvivője.

A máltai csúcs értékelése:

Remények a jövőre
A kölcsönös megértést, az együtt­

működés szándékát hangsúlyozták 
Gorbacsov és Bush máltai csúcstalál­
kozójukat lezáró vasárnapi sajtóérte­
kezletükön. Egyetértés van köztük ab­
ban, hogy az 1990 júniusában tervbe 
vett új csúcstalálkozóig felgyorsítsák a 
különböző fcgyvcrzctkorlátozási tár­
gyalásokat és széles körben együttmű­
ködjenek más nemzetközi kérdések­
ben. Gorbacsov ismét elmondta, hogy 
a kelet-európai fejlemények a kiala­
kult helyzetben szükségszerűek, a 
Szovjetunió csak azt igényli, hogy a 
másik oldal ne törekedjék egyoldalú 
előnyökre. Leszögezte, hogy a helsin­
ki alapokmány rögzíti az európai reali­
tásokat, így a két német állam létét is.

Kitűntek a fennmaradó nézetel­
térések is: az USA nem hajlandó tár­
gyalni a tengeri haderők csökkentésé­
ről. Amerikai részéről változatlanul 
közvetetten felelőssé teszik a Szovjet­
uniót a közép-amerikai helyzetért: a 
nicaraguai kormány politikájáért, ezen 
belül azért, hogy Nicaragua (és Kuba) 
szovjet fegyvereket szállít a salvadori 
felkelőknek. Bush utalt arra, hogy a 
kötetlen találkozó gondolata júliusi 
budapesti és varsói látogatásán, az ot­
tani „bámulatos, reményteljes változá­
sok láttán” fogalmazódott meg benne. 
„Nincs a világon probléma, legkevés­
bé Európában, amelynek megoldásá­
hoz ne járulna hozzá a szovjet-ameri­
kai viszony megjavulása. A Szovjet­
unióban is kibontakozó reformokkal 
teljesen új korszak kezdetén állunk a 
két ország kapcsolataiban. Mindkét 
fél, a maga eszközeivel, hozzájárulhat 
Európa megosztásának felszámolásá­
hoz, a katonai szembenállás megszün­
tetéséhez. Világossá tettem Gorbacsov 
elnök előtt, hogy a magunk részéről 
nem akarunk semmi olyat tenni, ami 
nem reális, ami bármely országot 
visszavet vagy népét polgárháborúba 
sodorja. Jelszavunk, amit Gorbacsov

- Mai szempontból, az átalakítás és az 
új politikai gondolkodásmód pozícióiból 
tekintve, az 1968. évi augusztusi akció in­
dokolatlannak és törvénytelennek minősül. 
Megcáfolta a történelmi gyakorlat, s a 
BKP és a Bolgár Népköztársaság új irány­
vonalával összeegyeztethetetlen, - adja 
tudtul a BKP KB Politikai Bizottságának 
állásfoglalásában, - de bocsánatkérést nem 
fogalmaz meg.

- Az Örmény Legfelsőbb Tanács és az 
örményekből álló Karabahi Nemzeti Ta­
nács péntek éjjeli együttes ülésén egyesí­
tette örményországot és a Karabah-hegy- 
vidéket. Az erről szóló nyilatkozat, ame­
lyet egyhangú szavazással fogadtak el, ör­
mény Köztársaság néven említi az így 
képződött államalakulatot, amely azonban 
továbbra is a Szovjetunió részét képezi. 
Moszkva számára, mint ezt a legfelső 
szovjet vezetők többször is határozottan 
értésre adták, a belső határok módosítása 
elfogadhatatlan, mert az más, az országon 
belüli és nemzetközi határok módosításá­
hoz is precedenst teremthet 

is használt, az óvatosság: nem fogunk 
a berlini fal tetején táncolni, hogy 
megmutassuk, mennyire örülünk a 
változásnak, de nem az Egyesült Álla­
mok feladata, hogy bármely ország 
számára előírja a változások ütemét, 
erről az érintett népeknek maguknak 
kell dönteniük” - mondotta Bush. 
Gorbacsov szerint behatóan tárgyaltak 
fegyverzetkorlátozási kérdésekről. A 
két külügyminiszter januárban, 
Moszkvában találkozik, hogy tovább 
közelítsék az álláspontokat. Ez lehelé­
vé teheti, hogy a júniusi csúcstalálk* 
zón megoldják a hadászati fogyván 
ket felező egyezmény alapkérdése».
a szerződést a következő hónapokL ■ 
aláírják, közölte Gorbacsov, nyitóit 
kérdésként említve a tengeralattjáróról 
indítható robotrepülőgépek ügyét. 
A szovjet vezető igen érdekesnek mi­
nősítette Bush javaslatait a vegyi fegy­
verek teljes eltiltására. Rámutatott 
ideje volna, hogy a nagyszabású fegy- 
vcrzctkorlátozások közepette a NATO 
is módosítsa katonai doktrínáját.

Bush megerősítette, hogy Washing­
ton nem kíván a tengeri erők csökken­
téséről tárgyalni, de hozzátette: mind; 
két fél sikerre akarja vinni az európai 
hagyományos haderőcsökkentési tár­
gyalásokat. Elutasította azt a nézetet, 
hogy közös amerikai-szovjet fellépés­
re lenne szükség a Közel-Keleten, de 
méltatta a Szovjetunió „építő szere­
pét” Libanonban. Gorbacsov vélemé­
nye szerint a két nagyhatalomnak 
egyenlő lehetőségei vannak a konflik­
tus felszámolására.

Az amerikai elnök igen meleg sza­
vakkal méltatta a szovjctunióbcli vál­
tozásokat, azok amerikai visszhangját 
Szólt arról, hogy behatóan tárgyaltak 
gazdasági kérdésekről, arról, miként 
működhet együtt a kél ország szoro­
sabban ezen a területen. Célzott arra, 
hogy a Szovjetunió megfigyelői stá­
tust kaphat a GATT-ban. Kívánatos 
volna, hogy amerikai üzletemberek se­
gíthessék a gorbacsovi reformokat - 
mondotta Bush.

Mindkét vezető válaszolt arra a kér­
désre: visszafordíthatallanok-c a kclct- 
curópai folyamatok, fcladta-c a szov­
jetunió a katonai beavatkozás jogát? 
Gorbacsov válasza: „Nem kívánok 
valamennyi kelet-európai ország ne­
vében beszélni, ez nem felelne meg a 
tényeknek. Kclct-Európa része va­
gyunk, de egész Európáé is, s együtt­
működünk szövetségeseinkkel min­
den területen. Mélyreható kapcsolata­
ink vannak, de minden egyes ország 
független erő, tényező a világpolitiká­
ban, minden népnek joga eldönteni or­
szágának sorsát, s élnek is e jogukkal”- 
Bush elnök kiemelte: „Ahogyan Miha­
il Gorbacsov a békés, demokratikus 
változásokról beszél, ezzel nyilvánva­
lóan sutba veti a korábbi más megkö­
zelítésű doktrínákat. Tudja, hogy nem­
csak az amerikai elnök, hanem az 
egész amerikai nép azt szeretné, ha e 
békés, demokratikus változás folyta­
tódna. Mindennek megvitatására most 
nagyon jó alkalmunk volt - de részle­
teket közölnöm nem volna helyes”.
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Közösen a Dunáért
Az Országgyűlés és a kormány ma 

nyíltan vállalja 160 ezer aláíró, az 
MTA és a környezetvédők álláspont­
ját: a dunai vízlépcsőrendszer rossz 
beruházás. Az új politikai helyzet le­
hetővé tette a rossz döntés következ­
ményei egy részének (nagymarosi víz­
lépcső) elhárítását.

Azóta Csehszlovákiában is új hely­
zet van. Ez vonatkozhat, sőt ennek vo­
natkoznia is kell az 1968 utáni presz­
tízsberuházás sorsára. A vízlépcső­
rendszer magyar megítélésének válto­
zásából nem nehéz következtetni arra, 
mi fog történni, ha az új csehszlovák 
vezetés értékeli át a szlovák oldali 
építkezéseket és a további teendőket. 
Emlékeztetünk arra, hogy az Ország­
gyűlés legutóbbi ülésén Németh Mik­
lós miniszterelnök és Udvari László 
kormánybiztos is elismerte, hogy az új 
ökológiai szempontú értékelés szerint 

a BNV teljes elhagyása a legjobb meg­
oldás.

Egy hónappal ezelőtt az Ország­
gyűlés arra hatalmazta fel a kormányt, 
hogy ökológiai garanciákról tárgyal­
jon, az ökológiai szükséghelyzet elhá­
rításának jegyében módosítsa az ál­
lamközi szerződést. A Csehszlovákiá­
ban drámai gyorsasággal történő vál­
tozások nyomán különös felelősség 
hárul a magyar kormányra. A végnap­
jait számláló jelenlegi csehszlovák ve­
zetéssel kötött bármilyen megállapo­
dás, vagy szerződés nemcsak a szabad 
választások utáni magyar parlament és 
kormány, hanem az új csehszlovák ve­
zetés számára is a kibontakozást aka­
dályozó, nehéz helyzetet teremt.

Az október 31-i országgyűlési dön­
tés óta változatlan hatáskörrel dolgoz­
nak a KVM-Ovibcr intézményei, a 
nyilvánosság kizárásával folynak a 
szerződésmódosítás előkészületei, no­

vember 3-án átadták a cseh félnek az 
első módosító javaslatot A Duna sor­
sáért érzett aggodalmak és felelőssé­
günk jegyében ezért követeljük: 1. 
A dunai vízlépcsőrendszerrel kapcso­
latos szerződésmódosításokról csak a 
szabad parlamenti választások után 
létrejövő kormányok tárgyaljanak és 
addig az építkezés ne folyjék. 2. 
Az október 31. óta történtek nyilvá­
nosságra hozatalát. 3. Azonnali, teljes­
körű állapotfelmérését az elkészült lé­
tesítmények valódi helyzetéről. 4. 
A számvevőszék első feladataként 
vizsgálja felül a vízügyi ágazat tevé­
kenységét, ennek részeként a vízlép­
cső építkezés pénzügyi vonatkozásait.
5. A szükséges szervezeti és személyi 
változtatásokat.

Az állásfoglalást elfogadták:
Bajcsy-Zsilinszky Társaság, Fi­

desz, FKgP, Kereszténydemokrata 
Néppárt, MDF, Magyar Néppárt, 
MSZP, Magyarországi Zöld Párt, 
MSZDP, SZDSZ, Független Jogász 
Fórum, Független Szakszervezetek 
Demokratikus Ligája, Duna Kör, 
TDDSZ Környezetvédő Csoport. *

Állásfoglalás:
A Független Magyar Kezdemé­

nyezés a Csehszlovákiában Jelenleg 
végbemenő társadalmi folyamatok­
kal kapcsolatban leszögezi: a cseh­
szlovákiai állampolgári kezdeménye­
zések kilépése nyomán fokozatosan 
megteremtődnek a társadalom de­
mokratikus struktúrái, kialakításá­
nak lehetőségei. A jogállamiság és al­
kotmányosság megteremtésének fel­
tétele a szövetségi és nemzeti 
alkotmánybíróságok azonnali felállí­
tása. A Független Magyar Kezdemé­
nyezés elégedetlenségét fejezi ki, 
hogy az eddigi pozitív folyamatok be­
indulása ellenére is a szlovák kor­
mány élén az államigazgatás alacso­
nyabb szintjein és az FLKP országos, 
kerületi, járási, valamint helyi veze­
tésében továbbra is emberi és politi­
kái hitelüket vesztett egyének állnak. 
A közélet megtisztulásának elenged­
hetetlen feltétele azonnali távozásuk,

1989, december 3.
AzFMK nevében: Grendel Lajos,

Barak László, A. Nagy László

A Minisztertanács 
ülése

A kormány az 1990. évi költség ve­
tés, a jövő évi gazdaságpolitikai prog­
ram tervezetének és a lakáspolitika 
távlati fejlesztési koncepciójának 
megtárgyalása után további fontos 
gazdaságpolitikai kérdések megvitatá­
sával fejezte be szombaton háromna­
pos ülését A Minisztertanács javasol­
ja az Országgyűlésnek, hogy decem­
beri ülésszakán vitassa meg a társa­
dalombiztosítási alapról és a 
társadalombiztosításról szóló törvé­
nyek módosítását Szintén erre az 
ülésre terjesztik be a fogyasztási adó 
és a fogyasztói árkiegészítés törvényi 
szintű szabályozására vonatkozó ter­
vezetet. Az állami vagyonalapról és az 
állam vállalatokra bízott vagyonvédel­
méről szóló törvénytervezeteket a ja­
nuári ülésszak elé viszik.

A kormány elfogadta a piacbefolyá­
solás és a piacfelügyelet eszközrend­
szeréről szóló előterjesztést, s - egy 
szűk felhasználói kör kivételével - 
megszüntette a termékforgalmazás kö­
töttségeit. A művelődési miniszter tá­
jékoztatta a kormányt a volt MSZMP, 
illetve az MSZP oktatási rendeltetésű 
épületeinek hasznosításáról. Jóváha­
gyólag tudomásul vették, hogy az épü­
letek jelentős része a Művelődési Mi­
nisztérium felsőoktatási intézményei­
nek kezelésébe került, illetve decem­
berben átveszik azt. A politikai 
főiskolát az MSZP január 1-jén átadja 
a művelődési tárcának. A Miniszterta­
nács úgy foglalt állást, hogy a Társa­
dalomtudományi Intézet össztársadal­
mi szempontok miau az ország fontos 
intézménye, ezért átmenetileg, egy 
évig a költségvetésből támogatja és a 
Magyar Tudományos Akadémia fel­
ügyelete alá helyezi az intézményt 
Megbízták a művelődési minisztert, 
kezdjen tárgyalásokat a Budapesti Tu­
dományegyetem létrehozásáról. 
A művelődési miniszter az Ország­
gyűlés januári ülésszakán tájékoztatja 
az elképzeléseiről a képviselőket.

- Magyar kulturális társaságot alapítot­
tak vasárnap Lvovban. Kárpátaljai magya­
rok. magyarországi diákok és több ukraj­
nai nemzetiség képviselőinek részvételé­
vel. A társaság célja a magyar nyelv ápolá­
sa, oktatása Ukrajnában, művészeti 
csoportok szervezése a magyar kulturális 
örökség őrzésére, illetve a kárpátaljai ma­
gyar kultúra tárgyi emlékeinek gyűjtése. 
A társaság nem magyar ajkú tagjai a ma­
gyar nyelvvel, irodalommal és művészénél 
szeretnének közelebbi ismeretségbe kerül­
ni.

- Az MDF Veszprémben Für Lajos 
részvételével politikai nagygyűlést tartott, 
amelyen a következő nyilatkozatot fogad­
ták el: Egyöntetűen elítéljük a romániai 
magyar kisebbség elleni intézkedések so­
rozatát, és felháborodva tiltakozunk a ki­
sebbség jeles képviselőivel, Tőkés László­
val és Sütő Andrással szemben elkövetett 
brutális fellépések ellen. Tűrhetetlennek 
tartjuk ezt az állapotot, éi sürgős változá­
sokat követelünk.

MSZP-helyzetkép a budapesti aktíván
Szerveződik az MSZP, 51 ezres lét­

számával jelenleg a legnagyobb be­
jegyzett párt. Az MSZP akcióképes, 
jóllehet jobbról és balról is folyamato­
san jelentős támadások érik, feltehető­
leg azért, mert politikai ellenfelei fel­
ismerték azt a potenciális lehetőséget, 
amely távlatilag az MSZP-ben rejlik. 
Egyebek között erről beszélt Katona 
Béla, az MSZP Budapesti Intéző Bi­
zottságának elnöke szombaton, a párt- 
aktíva-értckczletcn. Részletesen szólt. 
a pártszervezés nehézségeiről, a hi- ’ 
bákról is, amelyek bizonytalanságot 
okoztak a szervezettel szimpatizálók 
körében. A vezetés is hibás abban, 
hogy a párttagság egy része anarchia­
ként élte meg az átalakulás folyamatát. 
Az újonnan szerveződő MSZMP-vcl 
kapcsolatban annak a véleményének 
adott hangot; az új MSZMP közelgő 
kongresszusa végre tisztázhatja, hogy 
a szervezet milyen politikát kíván 
folytami, s a különbségek mentén 
könnyebb lesz az eligazodás. Szerinte 
ahhoz, hogy az MSZP valóban tömeg­
párttá váljék, a választásokig meg kel­
lene dupláznia létszámát. Fontosnak

Pozsgay Imre Az igazság órájában
Vasárnap Párizsba érkezett Pozsgay Imre államminiszter. A magyar politikust 

az Antenne-2, a francia állami televízió egyik csatornája hívta meg, hogy legyen 
vendége hétfőn este - Az igazság órája - című igen népszerű egyórás politikai 
fórumának. Pozsgay Imre párizsi látogatása során találkozik a francia politikai 
élet számos vezetőjével. Hétfőn fogadja őt Michel Rocard miniszterelnök, s ked­
den megbeszélést folytat Roland Dumas külügyi államminisztcrrel. A francia po­
litikai pártok számos vezetője is találkozik a magyar politikussal: Pierre Mauroy, 
a francia Szocialista Párt főtitkára, Pierre Guidoni, a párt Országos Titkárságá­
nak első titkára, Jacques Chirac, az RPR elnöke és Alain Juppé, a párt főtitkára, 
Valéry Giscard d’Estaing, az UDF elnöke, Raymond Barre, a mérsékelt jobb­
oldal egyik vezetője. Megbeszélést folytat az államminiszter a franciaországi 
magyarság képviselőivel is. A televíziós szereplés előre is nagy érdeklődést vált 
ki. A népszerű politikai fórumnak ő az első meghívottja Kclct-Európából, s 
ugyancsak ez lesz az első alkalom arra, hogy a vitaműsort egyenes közvetítésben 
sugározza a TV-5, a mesterséges holdról továbbított francia televíziós program, 
így az - megfelelő antennákkal - egyidőben látható hazánkban is. A kérdéseket 
- akár Magyarországról is - már előre fel lehet tenni a műsor számára, de az 
adásidőben is nyitva lesz a telefonvonal.

tartotta, hogy az MSZP elnöksége ha­
tározza meg a többi politikai parthoz 
való viszonyát, mondja ki: mivel, illet­
ve kivel nem ért egyet. Budapesten 
több mint 18 ezer tagja van az MSZP- 
nck, 633 alapszervezet alakult, 271 az 
új párttagok száma. A közelgő válasz­
tásokon az MSZP-nck van esélye a 
tisztességes eredményre, arra, hogy a 
koalíció markáns tagja legyen, vagy 
olyan erős ellenzéki párttá váljék, 
amely nélkül nem lehet döntéseket 
hozni.

Pozsgay Imre felszólalásában le­
szögezte: az ortodoxia valóban nem 
nevezhető baloldalnak. El kell ismerni 
azonban, hogy tíz, sőt százezrével is 
lehetnek olyan egykori elvtársaik, akik 
ma is szent hittel vallják: az a politika 
jó, amelyet az MSZMP folytat E jogot 
elvitatni, s a szándékot becsmérelni 
nem szabad. A párttagság sok megcsa- 
latáson ment át, így érthptő, ha egy ré­
szük így gondolkodik. Óvta ugyanak­
kor a szervezetet attól, hogy szemé­
lyes hatalmi ambíciók áldozatai legye­
nek, és újra eszközként szolgáljanak, 
ki tudja, milyen eredetű gondolathoz, 

programhoz. A helyzet át- és újragon­
dolásra való képtelensége jelzi, hogy 
az MSZMP-vél mint párttal akciószö­
vetségre nem lehet lépni.

Nem lehet engedni annak a morális 
nyomásnak, amely kívülről kívánja 
megszabni, ki lehet az MSZP tagja. 
A pártszervezeteknek kell megítélni­
ük, hogy ki méltó vagy méltatlan tag­
ságra. A népszavazás kapcsán Pozs­
gay Imre annak a véleményének adott 
hangot, hogy a választók nem a pár­
tokra adták szavazataikat, ilyen érte­
lemben az eredmény nem mutat valódi 
politikai tagoltságot Az majd az or­
szággyűlési képviselő-választásokon 
válik láthatóbbá. Az MSZP erre a győ­
zelem reményében készül. Pozsgay 
Imre a tárgyalóasztalnál ülő erők kö­
zül egyetlen olyat sem lát, amellyel az 
MSZP szövetséget köthetne, de olyat 
sem, amellyel ne léphetne koalícióra a 
választások után. A pártok programjai 
végzetesen hasonlóak, ám aki némi 
felelősséget érez a nép sorsa iránt, az 
csak a válságban való kiút keresésé­
ben gondolkodhat
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Magyar-amerikai 
gazdasági tárgyalások

Hazajön végre Petőfi?

Januárban újabb vizsgálatok
- A magyarországi tőkebefektetési le­

hetőségekről, a Bush itteni látogatásakor 
bejelentett kedvezményekről és kezdemé­
nyezésekről, köztük egy új, átfogó keres­
kedelmi megállapodás kidolgozásáról tár­
gyalt az USÁ-ban Beck Tamás kereskedel­
mi miniszter. Tapasztalatairól a Ferihegyi 
repülőtéren nyilatkozott.

- Ismeretes, hogy az amerikai elnök, 
valamint Mosbachcr kereskedelmi minisz­
ter látogatása óta számos kedvezmény 
könnyíti a magyar-amerikai kereskedelmi 
kapcsolatokat, a megkapott legnagyobb 
kedvezmény, valamint az általános vám­
preferencia-rendszer kiterjesztése. Egyez­
mény született arról is, hogy az OPIC tevé­
kenységét hazánkra is engedélyezik, azaz a 
jövő évtől kezdve az USA garanciát vállal 
a magyarországi beruházásokra. A magán­
szektor támogatására szánt 25 millió dollá­
ros hitelt a feltételrendszer kidolgozása 
után folyósítják. Gazdaságunk ezen felül 
további több mint 80 millió dolláros há­
roméves hitelre is számíthat. Tavasszal alá­
írják az új magyar-amerikai kereskedelmi 
egyezményt, amely biztosítja a kétoldalú 
kereskedelmi forgalom növelésének felté­
teleit Most a kétoldalú árucsere-forgalom 
527 millió dollárt tesz ki, s ebből 314 mil­
lió dollár a magyar export. A jövő év első 

negyedében hazánkban tárgyal Closke 
amerikai kereskedelmi miniszterhelyettes 
a COCOM-lista szűkítéséről. Külügyi ál­
lamtitkárunk már korábban átnyújtotta a 
memorandumot, amelyben garantáljuk, 
hogy nem közvetítjük tovább harmadik or­
szágoknak azokat a termékeket, amelyeket 
az USA töröl e listáról. A magyar gazdaság 
számára elsősorban az lenne fontos, hogy 
telekommunikációs eszközöket, berende­
zéseket, és azok gyártástechnológiáját kap­
juk meg az Egyesült Államoktól.

Beck Tamásnak a General Electric elnö­
ke bejelentette, hogy a vételáron felül há­
rom éven belül 50 millió dollárt kíván be­
fektetni a Tungsramba, valamint korszerű 
számítógépközpont létesítését is tervezi. 
A legnagyobb amerikai befektetési bank, a 
Merni Lynch szintén érdeklődik a magyar­
országi befektetések iránt. A bank több 

••ezer cég mintegy 300 milliárd dollárnyi tő­
kéjét kezeli, és ebből bőven jutna a magyar 
gazdaság fellendítésére is. Ám a tárgyalá­
sok során több ízben bebizonyosodott, 
hogy az amerikai cégek nem rendelkeznek 
kellő ismeretekkel a magyar vállalatokról. 
Ezt sürgősen pótolni kell - mondotta Beck 
Tamás -, és erre egyebek közt jó alkalom a 
jövő őszre tervezett New York-i magyar 
bemutatkozás is.

folytatás az 1. oldalról

Végezetül a bizottság tagjai nyűt levelet 
fogalmaztak Németh Miklós miniszterel­
nökhöz, amelynek a szövege a következő:

Tisztelt Miniszterelnök Úr!
A MEGAMORV Petőfi Bizottság a sajtó 

nyilvánosságát is felhasználva köszönetét 
mond önnek azokért az intézkedésekért, 
amelyekkel törekvéseinket támogatja. Saj­
nos, munkánkat az elmúlt időszakban több 
rosszindulatú támadás érte, ugyanakkor 
úgy éreztük, azoktól a hivatalos fórumok­
tól sem kaptunk kellő támogatást, akiktől 
ez elvárható lett volna. A rádió, a televízió 
és több más sajtófórum gyakran félretájé­
koztatta a közvéleményt, vagy nem adott 
lehetőséget a pontos és hiteles tájékoz­
tatásra. Hadd említsük meg, hogy például a 
Televízió 2-es programja két hónapja nem 
hajlandó sugározni azt a dokumentum­
filmet, ami az eddigi kutatómunkáról ké­
szült.

Furcsa körülmények között tűnt el Mor­
vái Ferenc táskája, amiben a Pefl5fi-doku- 
mentumok fénymásolatai voltak. Értesülé­
seink szerint hivatalos személyek is részt 
vettek abban az akcióban, amelynek során 
a lezárt gépkocsiból eltűnt a táska. A ku­
tatómunkát finanszírozó Morvái Ferencet 
több alkalommal életveszélyesen megfe­
nyegették, telefonon és személyesen egya­
ránt, autóját kétszer megrongálták, irodájá­
ba betörtek.

Sajnálatosnak tartjuk, hogy a november 
20-24-rc kitűzött Ulan Ude-i nemzetközi 
antropológus vizsgálat általunk ismeretlen 
ok miatt elmaradt, jóllehet, a Művelődési 
Minisztérium 1989. november 21-én kelt 
levelében nemzeti, illetve közüggyé nyil­
vánította a Petőfi-kutatást. Az újabb nem­
zetközi antropológiai vizsgálatokat 1990. 
január 5. és 10-e között szeretnénk elvé­
geztetni. Ezt a javaslatot kaptuk Rizskov 
szovjet miniszterelnök határozata alapján. 
A tervek szerint a nemzetközi antropoló­
giai bizottság összetétele a következő: A 
Szovjet Tudományos Akadémia 15 fővel 
képviselteti magát, vezetőjük V. P. Alek- 
szejev akadémikus, a Szovjet Tudományos 
Akadémia Archeológiái Intézetének az 
igazgatója. A Magyar Tudományos Aka­
démia részéről Harsányi László antropoló­
gus vezetésével öt fős bizottság vesz részt 
a vizsgálatokban. A Burját Köztársaság tu­
dományos akadémiája képviseleteben 
szintén öten lesznek ott V. C. Najdakov, az 
akadémia elnökének vezetésével. A Petőfi 
Bizottságot, dr. Kiszely István antropoló­
gussal az élen, szintén öttagú szakem­
bercsoport képviseli.

Végezetül kérjük a miniszterelnök úr tá­
mogatását abban, hogy az újabban kitűzött 
időpontban végre befejezhessük az antro­
pológiai vizsgálatokat, hogy erről a közvé­
leményt minél előbb, hitelt érdemlően tájé­
koztathassuk. Szíves támogatását előre is 
köszönjük. Tisztelettel:

MEGAMORV Petőfi Bizottság

Magántőke, magántőke és magán­
tőke? Nem kétséges, hogy az ország 
jelenlegi sanyarú gazdasági helyzetén 
csak az segít, ha a nehéz, időnként 
ólomlábon járó, sőt, cammogó állami 
vállalatok mellett - sőt időnként he­
lyett is - bekapcsolódnak azok a vál­
lalkozók, akik nem riadnak vissza a 
kockázattól. Mernek veszteni azért, 
hogy esetleg nyerhessenek is.

Ilyen ember Georg Maus, aki létre­
hozta Budapesten az első magánbör­
zét. A pesti Vigadóban december 4-én, 
5-én és 6-án összetalálkoznak azok a 
külföldi vállalatok, vállalkozók, akik 
hajlandók Magyarországon pénzt be­
fektetni azokkal, akik éppen ilyen 
pénzre várnak.

- Közép-kelet-curópai nemzetközi 
befektetési tőzsdét óhajtottam létre­
hozni - mondja Georg Maus -, ahol a 
különféle bankok, pénzemberek, kü­
lönböző cégek képviselői üzletet köt­
hetnek a magyarokkal. Nem kell hoz­
zá különösebben hosszabb, bonyolult 
kapcsolatteremtés. A Vigadó termei­
ben személyesen találkozhatnak azok, 
akiknek pénzük van, és azok, akik kü­
lönböző objektumokkal rendelkeznek.

ötezernél több meghívót küldött ki 
a Nemzetközi Befektetési Börze (In­
ternational Investment Exchange) kü­
lönböző magyar vállalkozóknak, felta­
lálóknak, cégeknek, tcrmclőszövetkc-

' Börze '
v magántőkéből J
zeteknek, gyáraknak. Ebben az eset­
ben főleg a vidékiek számára nyílik 
nagy üzleti lehetőség, mert csaknem 
valamennyi termelőszövetkezet, álla­
mi gazdaság kapott meghívót, és so­
kan jelezték, hogy ott lesznek a Viga­
dóban. Nemcsak különféle objektu­
mokat, ingatlanokat, műhelycsarnoko­
kat, egész gyárakat ajánlottak fel a 
magyar résztvevők, hogy ezekhez tő­
késtársat, technológiát, piacot keresse­
nek, hanem a külföldiek keresnek ter­
ményeket, élőállatokat és más mező­
gazdasági cikkeket is.

Külföldre mind a négy égtáj felé el­
mentek a levelek, telexek, a meghívá­
sok. Jelezték részvételüket távol-keleti

—------- ,----------- .----------------- - ---------------------- -------------

Jön-e vidékre a dollár, a font, a yen?

bankok, közép-keleti beruházó válla­
latok, nyugat-európai pénzintézetek. 
Háromféle lehetősége van azoknak, 
akik ott vannak a Vigadóban december 
4-6. között. Van, aki csak egyszerű be­
lépőt vásárol, ezzel nemcsak beléphet, 
hanem a központi amerikai számítógé­
pes információn keresztül kapcsolatot 
teremthet valamennyi tőkebefektető­
vel, és meghallgatja a gazdasági fórum 
előadásait is.

A második lehetőség az info-cso- 
mag, amelyben benne van az összes 
üzleti lehetőség. A harmadik részvéte­
li mód a stand biztosítása, amelyre ki­
teheti valaki cége nevét, a gyártmá­

nyok modelljeit, és ott fogadhatja a 
külföldi tőketulajdonosokat

Mindez nem messze történik majd a 
Televízió épületétől, ahol valaha tőzs­
de működött A pesti Vigadó folytatja 
tehát az egykori elfelejtett, de most új­
ra felújított börzehagyományokat, 
igaz, magántőkével és másként, mint 
ahogy ezt valaha erőszakkal elfojtot­
ták. Remélhetőleg ez a lehetőség >s 
újabb pénzt hoz az országnak, lehet, 
hogy dollárt, lehet hogy nyugatnémet 
márkát, lehet, hogy angol fontot, vagy 
japán yent Mindezt a magántőke jó­
voltából.

Molnár Károly

Paraszt-tanfolyam...
Egy régi tanfolyam felújítását tervezi a MÉM. Az „Ezüstka­

lász” és .Aranykalász” nevű, sokak által ismert képzést a rég­
múlt időben is a gazdálkodó falusi embereknek ajánlották, ahol 
elsajátíthatták a résztvevők a növénytermesztéssel és állatte­
nyésztéssel összefüggő hasznos tudnivalókat.

Hasonló'tanfolyam szervezésére kérte fel a Kisgazdapárt mo­
hácsi szervezete a városban működő Dr. Marek József Mezőgaz­
dasági Szakközépiskolát. Az elképzelést megismerve az iskola 
szakemberei tematikát állítottak össze, mely szerint a képzésen 
résztvevő hallgatók megismerkedhetnek a növénytermesztés, az 
állattenyésztés fontos kérdéseivel, a kertészeti növényvédelem­
mel, a háztájiban használatos gépesítés lehetőségeivel, a biotech­
nikával, a méhészet alapvető feladataival, a közgazdasági szabá­
lyozókkal és a Növény- és Talajvédelmi Szolgálat szolgáltatása­
ival. A mintegy 80 órás tanfolyam december 8-án indulna, kellő 
számú jelentkezés esetén. Az eddigi érdeklődés arra utal, hogy a 
kistermelők többsége inkább vállalja a szakkönyvek böngészé-

...de mennyiért?
sét, mint azt, hogy önköltséges alapon kiváló szakemberektől, 
mérnöktanároktól közvetlenül tájékozódjanak a tudnivalókról.

Mert a tanfolyam a kispénzű embereknek igen drága, 20 fős 
csoport esetében ez résztvevőként 3200 forintot jelent. Még ak­
kor is, ha a szervezők minden lehetséges költséget „lefaragnak”. 
Ezenkívül taszító hatása lehet annak, hogy a kurzus végén csak 
olyan papírhoz jutnak a hallgatók, amely csupán igazolás jelle­
gű-

Nem elképzelhetetlen, hogy e jó szándékú és hasznos kezde­
ményezés kudarcba fullad. Hacsak nem találnak valakik módot 
arra, miként lehetne támogatni az egyszerű parasztembereket is 
abban, amiben egy vállalati dolgozó jórészt részesül: a tovább­
képzés költségeit a vállalat - nemrég még a párt, a szakszervezet 
is - állja. Érdemes lenne megvizsgálni, vajon hányán jelentkez­
nének ilyen tanfolyamra, ha ingyen, esetleg jelképes összegért 
szerveződne. Úgy gondolom, talán egy tanterem is kevés len­
ne...

- szilvási-
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Félrevezetés és megtévesztés a vitában
Jelenünkben - amikor az értékek 

devalválódtak - nehéz eligazodni az 
igazságok, részigazságok, hazugságok 
tengerében. Bárhol, bárkivel vitatko­
zunk, egyetlen helyes álláspont lehet­
séges: el kell választani az igazságot a 
hazugságtól. A mindennapi életben, a 
politikában, a vezetőktől és vezetet- 
tektől kapott információkban, célok­
ban, koncepciókban, elemzésekben, 
programokban, véleményekben benne 
foglaltatik az igazság és a hazugság. 
Viták és beszélgetések keretében min­
denki maga dönti el, mit tart helyes­
nek, jónak, igaznak és hamisnak. 
Egyénenként végezzük el a „szétválo­
gatást”, az ocsú és a búza elkülöníté­
sét.

Mit mond a szociálpszichológia a 
hazugságról?

Életképes az a társadalom, amely­
nek tagjai meg tudják különböztetni az 
őszinte és igaz információkat a megté­
vesztő közlésektől. Ezt vitákban, be­
szélgetésekben végezhetik el, melyek­
ben kiindulópont: saját helyzetük, csa­
ládjuk, közösségük, lakóhelyük és az 
egész ország érdekeinek értékelése. 
A véleményalkotás és -elemzés má­
soktól - egymástól - kapott informá­
cióktól is függnek, s ha ezek hazugsá­
gokat tartalmaznak, az értékelések, az 
egyéni és közösségi álláspontok eltor­
zulnak.

A hazugság az egyéneknek és az 
egész társadalomnak egyaránt kárt 
okoz. Tévútra vezethet személyeket, 
érdekcsoportokat, kardinális kérdés­
ben az egész nemzetet Teret adnak a 
helytelen befolyásolásnak: növelik a 
hazugok hatalmát, gyengítik a megté­
vesztettek racionális cselekvéseit és 
választásait A hazugság félreinformál 
azáltal, hogy elhomályosítja az eredeti 
célokat, kizárhat alternatív megoldá­
sokat. Hazugsággal elérhető, hogy a 

vitapartner bizalma meginog a legjobb 
megoldásokban. A hazug vitatkozó 
megtévesztő hazugságokat bizalom­
gerjesztő információkba csomagol, a 
vitafél számára előnytelen megoldáso­
kat sugalmaz, de ennek ellenkezőjére 
is törekedhet: bizonytalanságokat kelt 
ellenfelében. Egyes emberek, érdek­
csoportok, pártok arra használhatják 
fel a hazugságot, hogy másokat (a hi­
székenyeket) manipuláljanak, s hely­
telen célok érdekében felhasználjanak. 
Fontos, hogy az eszmecserében részt­
vevők legyenek résen, ismerjék fel a 
hazugság veszélyeit, s gyűjtsék össze 
- és határozottan mondják el - vissza­
utasító és a visszásságokat felfedő bi­
zonyítékaikat

A hazugság egyik eleme az erő­
szak, amely arra készteti a vitatkozó­
kat, hogy akaratuk ellenére fogadja­
nak el javaslatokat és nézeteket 
A csalás negatív módon befolyásolja 
és manipulálja a vitapartnerek meg­
győződését. A megtévesztés megse­
bez, rombolja az eszmecserébe bekap­
csolódok hitét helytelen irányba viszi 
gondolataikat és cselekedeteiket kárt 
okoz, tévútra vezet Sissela Bök írja: 
„Egy olyan társadalom, melynek tag­
jai képtelenek lennének megkülön­
böztetni az őszinte üzeneteket a meg­
tévesztőktől, összeomlana.” A vita 
egyik célkitűzése, hogy a hazugságok­
kal szemben egyre többen támaszkod­
janak saját józan eszükre, önmaguk 
véleményére. Ott, ahol lehet maguk 
vegyék kezükbe jogaik képviseletét.

Félrevezetni azt jelenti, hogy a vi­
tában részt vevő személy jogtalan 
előnyökre kíván szert tenni. A hazug­
sággal fortélyosan akarja saját céljait 
megvalósítani. Az adott témákon meg­
tévesztő hozzászólást produkál. Félre­
vezetése kárt okoz annak, aki hisz a 

hazugságnak, merta valótian informá­
ció meghamisítja a valós helyzetet 
Az öntudatos és reálisan gondolkodó 
ember le akarja leplezni a hazugságo­
kat. Még a - hamisság feltárása is 
illúzióvesztéssel jár. Aki elhitte a vita 
valótlan állításait, szégyenli, hogy 
nem vette idejében észre vitapartnere 
megtévesztő szándékát. A későbbiek 
során azoknak sem hisz, akik a szín­
tiszta igazságot interpretálják a vitá­
ban. A félrevezető szándékkal vitatko­
zók összefognak, ha akad egy-egy vi­
tafél, aki szembehelyezkedik velük. E. 
Kovács Kálmán versrészlete illik e 
szituáció következményére:

„Egyre többen borzadva látják: 
. ahol egy bátort összemamak,

diadalt ülnek ott a gyávák.”
Gyakori jellemzői a vitáknak a ba­

gateli hazugságok. E típusba tartozó 
hazudozók nem szándékoznak senki­
nek sem kárt okozni, ezért jelentősé­
gük minimális. A vitapartnerek azon­
ban nem engedhetik meg, hogy ellen­
feleik saját tévedéseik igazolására ha­
mis mentségeket hozzanak fel. 
A lódítások eredői a pillanatnyi ötle­
tekben, a nagy igyekezetben, a túlzá­
sokban keresendők. A „gyors” baga­
teli hazugságok az eszmecserékben a 
szürke tények kiszínezését szolgálják.

A félrevezetésre törekvés nyilvánul 
meg a viták azon hazugságaiban, ame­
lyek a kockázatot úgy akarják csök­
kenteni, hogy a valótlanságokba apró 
igazságokat szőnek. Ezeket hangsú­
lyozzák, s azt a látszatot keltik, hogy 
állásfoglalásában az igazságra törek­
szenek. Őszintéden az a vitatkozófél, 
aki az igazságot elhallgatja, amikor azt 
a konfliktusmegoldás érdekében 
őszintén ki kellene mondani. Az el­
hallgatás és a hazugság magába rejti

az önvédelem lehetőségeit is. Ez a ma­
gatartás az elhallgatást úgy értelmezi, 
hogy abból nem lehet problémája, ha 
hallgat. A vitában megtámadott sze­
mély gyakran kreált információkkal 
védekezik.

Negatív az a vitamagatartás, amely 
a vitamorál megszegése után arra hi­
vatkozik, hogy „egy ember álláspontja 
nem számít”, „rajtam, hazugságomon 
nem múlik semmi” igazmondás köve­
telményét folyton megszegik, tőlem se 
várják el az igazmondást.” A vitában 
mindenkinek tisztáznia kell, hogy tisz­
tességes lesz-e. Hankiss Erzsébet a ha­
zugsághoz vezető útról így ín „Az az 
ember ugyanis, aki önnön normáitól 
gyökeresen elszakad, amit így önbe­
csüléséből elveszít, többszörösen sze­
retné visszanyerni. Aki már egyszer (a 
vitában) kompromittálódott, arra tö­
rekszik, hogy a sikerért való küzdelem 
következő menetében a normákat még 
a korábbiaknál is drasztikusabb mó­
don megsértő eszközökkel próbálkoz­
zék.” Ez azt jelenti, hogy a félrevezető 
információkat felhasználó vitatkozó 
fél kapkodni kezd. Úgy gondolja, 
hogy nincs mit vesztenie, ezért maga­
tartása és mondanivalója fokozatosan 
elveszíti realitását. Akik eddig támo­
gatták, eltárolódnak tőle, attól félve, 
hogy őket is lejáratja hazugságaival.

Dr. Bóra Ferenc

Amikor már minden ajtó bezárult, 
amikor már nincs tovább, az állam­
polgár akkor fordulhat majd panaszá­
val az alkotmány módosítása során 
létrehozott alkotmánybírósághoz.

Az alkotmánybíróság Esztergom­
ban székel. Tizenöt tagja közül az Or­
szággyűlés ötöt megválasztott, a kö­
vetkező öt bíró megválasztására a 
szabad választások után kerül majd 
sor, majd öt év elteltével választják 
meg az utolsó harmadot is.

Az alkotmánybírók kilenc évre 
kapnak megbízást, melyet legfeljebb 
egy ciklusra - újraválasztással - meg 
lehet hosszabbítani. Hogy valakit e 
testületbe beválasszanak, legalább 
negyvenöt évet kell számlálnia. Ren­
delkeznie kell jogi végzettséggel és 
megfelelő szakmai gyakorlattal.

Vajon ki, mikor és hogyan, továbbá 
milyen következményekkel fordulhat

JOGAINK VÉDŐI
az alkotmánybírósághoz? Az Ország­
gyűlés, a köztársasági elnök, a külön­
féle állam igazgatási szervek mellett 
az állampolgár is, ha az alkotmány­
ban biztosított jogait megsértik, s e 
sérelemre a rendes eljárás során nem 
kap jogorvoslatot Alkotmányban biz­
tosítottjogaink a teljesség igénye nél­
kül: szólás- és vallásszabadság, sze­
mélyes szabadság (senki nem tartható 
fogva, csak a törvényben meghatáro­
zott okból és eljárás alapján), férfiak 
és nők egyenjogúsága, az anyanyelv 
használata, gyülekezési és egyesülési 
jog. Az Esztergomban székelő bíró­
sághoz az állampolgárok írásban for­
dulhatnak, s az indítványnak határo­
zott kérelmet kell tartalmaznia. A bí­
rósági illetékek általában magasak, 

hogy senkit se zárjanak ki a jogorvos­
lat lehetőségéből, a kérelemmel az al­
kotmánybírósághoz fordulók illeték 
és költségmentesen kérhetik pana­
szuk vizsgálatát, ez alól egyetlen ki­
vétel van: a bíróság az eljárásból ere­
dő költségeket akkor számítja fel az 
indítványozónak, ha annak rosszhi­
szeműsége az indítvány előterjesz­
tésével kapcsolatban megállapítható.

Mit tehet az alkotmánybíróság, ha 
megállapítja az alkotmánysértés té­
nyét? Ha a jogszabály sérti az alkot­
mányos jogokat, azt teljes egészében 
vagy részben megsemmisíti. Az erről 
szóló határozatot a Magyar Közlöny­
ben (illetve abban a lapban, ahol az 
eredeti jogszabályt kihirdették) köz­
zéteszik. Ezáltal a jogszabály alkal­

mazhatósága megszűnik. Ha vala­
mely szerv mulasztással követ el al­
kotmányellenességet, a bíróság hatá­
ridő megjelölésével hívja fel a hiány 
pótlására. Az alkotmányellenes jog­
szabály vagy más jogi eszköz alkal­
mazásával lezárt jogerős büntetőeljá­
rás felülvizsgálatát akkor rendeli el, 
ha az elítélt még nem mentesült a hát­
rányos következmények alól.

Az alkotmánybíróság jogosult az 
alkotmány egyes rendelkezéseit értel­
mezni, s értelmezését a Magyar Köz­
lönyben közzétenni az egységes jog­
gyakorlat érdekében. Mit jelent szá­
munkra az alkotmánybíróság?

Azt, hogy jogainkat többé senki 
sem csorbíthatja büntetlenül.

Semmilyen minisztérium vagy ha­
tóság nem értelmezheti a jogszabá­
lyokat alkotmányellenesen.

___________ SÜ
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Naptárlapjaim

Az élet kockázata
Örömmel jelenthetem, most igazán jó 

üzlet hivatásos munkásőmek lenni. Eddig 
legalább úgy kellett tenniük munkásőr ba­
rátainknak, mintha csinálnának valamit, 
ám jelenleg már erre sincs szükség. A tes­
tület megszűnt, ők kapják csekélyke fizeté­
süket: Még egy évig. Nem vagyok kicsi­
nyes, senkitől sem sajnálom a megélhetést, 
némi megerőltetéssel még azt is mondha­
tom, tőlük sem. Ám mire jár a fizetés? Bár 
gondolkodni nehéz és felesleges, anélkül is 
lehet bármi bárkiből, mégis megkíséreltem 
utánagondolni, miért és kitől vesznek 
pénzt hős hivatásos munkásőreink még 
egy esztendeig? A kitől elég egyértelmű. 
Az adófizetőktől vesznek fel pénzt, még ha 
nem is a polgárok egyöntetű felkiáltásával. 
A nagyobb gond a miérten van! Sőt, ezút­
tal a szemléleten.

Kétségtelen, a magyar gazdaságon az 
már nem segít, hogy párszáz embert idő­
nek előtte tesz oda, ahol egyébként azok 
lelki rokonai kenyerüket keresik. Sok 
nyugdíjasnak magyaráztam már el a közeli 
múltban, hogy az ő nyugdíja nem azért ke­
vés, mert Lázár Györgyé sok, s ha az ösz- 
szes kiérdemesült érdemtelen nyugdíját 
felosztanánk a szegények között, az jó, ha 
tíz forintot jelentene, s ugyanennyi deka 
parizer egy hónapra elosztva aligha enyhí­
tené a gyomorkorgás egyre erősödő' zené­
jét A lényeg, hogy ne a vesztes nyerjen. 
Történelmünkben gyakran előfordult, 
hogy bizonyos embereknek sürgősen kel­
lett megválniuk vagyontárgyaiktól, addigi 
foglalkozásuktól Ha hihetek szüleimnek, 
családunk úgy lett hosszú időre vagyonta­
lan, hogy néhány lelkes fiatalember lepe­
csételt mindent, ami egy órával azelőtt 
még apápi tulajdonát képezte. így keíült a 
népi demokrácia harci arzenáljába több 
felszerelt horgászbot, egy viharlámpa és 
egy ballonkabát is - más egyebek mellett. 
Sajnos, a népi demokrácia apám horgász­
botjaival felfegyverkezve sem tudott leszá­
molni a gaz imperializmussal, legfeljebb a 
Balaton halállományával. Igaz, a példátlan 
jólét következtében nekem már saját hor­
gászbotom van, tehát sikerült a felemelke­
dés.

Tudom, gondolatmcnctcm nem mentes 
a rcvansista felhangoktól. Innen már csak' 
egy lépés kijelenteni, hogy mindent vegye­
nek cl a bukott rendszer haszonélvezőitől. 
Bevallom, nem tartanám igazságtalannak, 
de egy majdani demokráciáért érzett aggo­
dalmam erősebb, így beérném annyival, ha 
nem növelnénk nekik szánt adományain­
kat. Eszem ágában sincs azt követelni, 
hogy földönfutóvá tegyük ezt a sok nagy­
szerű embert. Embertelen lenne, hiszen a 
múlt rendszer letűnt uralkodó osztálya még 
meghúzódhatott egykori pártfogoltjainál, 
ám hová telepedjenek azok, akik mindig is 
csak egymást pártfogolták? Maradjanak 
szépen otthon, és nézzék büntetésből szí­
nes televízión, hogy milyen nagy tisztelet 
övezi őket. De ezért ne kapjanak fizetést. 
Nekem már az is fura volt, amint Bcrccz 
János nemes egyszerűséggel bejelentette, 
hogy ő ma ispártalkalmazotL

Képzeljék el, alkalmazottja egy olyan 
pártnak, amelynek nem tagja, pontosabban 
tagja egy másiknak, melynek viszont nem 
lehet alkalmazottja. Rendkívül igazságos, 
humánus döntés. Ilyen humanista csak leg­
méltóbb elnökjelöltünk lehet, aki garantál­

ta Berecz fizetését. Régi elvtársak között 
így igazságos. Bereczből azonban csak egy 
van, ám hivatásos munkásőrből több. A fi­
úk, néphatalmunk hős védelmezői, egy tel­
jes évig lófrálhatnak az utcán, beszélget­
hetnek a régi szép időkről, sőt még az sem 
kizárt, hogy Icruccannak egy kis februári 
nyaralásra valamelyik délszaki üdülőhely­
re, végtére is a lélek hidegét fölforrósítja 
egy kis marokkói napsugár.

Most lenne jó közietek lenni, szép ma­
gyar (?) vitézek, aranyos szürkeruhás le­
venték! Kár, hogy nem eszméltünk előbb, 
mi, aluldotált értelmiségiek. Szívesen len­
nénk fizetett munkásőrök jövőre. Szinte 
hallom keresztényi megbocsátást hirdető 
társaim feddőszavát: ők is emberek. Nekik 
elhiszem, egyéb bizonyíték híján, de az 
emberi élethez hozzátartozik a kockázat is. 
Aki jól választ sorsot, az nyer, aki nem, az 
veszít. Itt minálunk ennél is bonyolultabb a 
helyzet. A biztonság kedvéért kiválasztot­
tam az utcán két egyenruhást, akiknek ar- 
célc hasonlított a fentebb említett bátor fér­
fiakéhoz. Dolgukat derekasan tették, erő­
sek voltak és önfeláldozók. Megkérdeztem 
tőlük, vajon mennyi ideig maradhatnak 
otthon, ha éppen úgy alakulna a helyzet? A 
kér markáns arcélű férfi mondott valami 
becsmérlőt, majd odébbgurította a kukát. 
Szombat volt éppen. Fogaik közül mintha 
azt értettem volna: náluk emberhiány 
van...

■Miután ilyen direkt módon megbizo­
nyosodtam, hogy hazánkban van munkale­
hetőség, a bizonyosság tudatával jelentem 
ki: nincs semmilyen humanisztikus érv, 
mellyel indokolni lehessen, hogy egy meg­
szűnt szervezet alkalmazottjai pénzt kapja­
nak a semmiért. Munkájukat rosszul vé­
gezték. Nem tudták megvédeni a dolgozó 

Ma is aktuális a régi rajz?

nép, ezen belül is kiváltképp a munkásosz­
tály és a vele szövetséges dolgozó paraszt­
ság hatalmát. A haladó értelmiségét sem, 
de ez csak mellékkörülmény. Aki pedig 
rosszul végzi dolgát, az nem érdemel jutal­
mat. Lehet úgy is közelíteni: éppen az az 
érdemük, hogy nem védték meg a dolgozó 
nép és ezen belül főleg a satöbbi... Ebben 
az esetben jelenleg megérdemelnének né­
hány forintot, ám eddig nem érdemeltek 
egyet sem. Többségük igazi marxista mód­
jára a legszentebb meggyőződésből csatla­
kozott a testülethez: meggyőződésük a 
gazdasági alap mindenhatóságán alapult, 
miszerint, aki belép, annak nagyobbak 
lesznek az alapjai.

Ilyen világos logikájú, bölcs emberekre 
a társadalomnak másutt is szüksége van. 
Például a kitűnő szóvivő, Borzák elvtárs, 
aki tiszténél fogva a testület legműveltebb 
embere, taníthatna irodalmat. Igaz, egy ko­
rábbi nyilatkozatából kiderült, nem tudja, 
kicsoda Karinthy Ferenc, de az iskolában 
csak az illető édesapját, Karinthy Frigyest 
kell tudni. Borbély elvtárs, a kitűnő főpa­
rancsnok, egyszer azt mondta, csendben 
alkotni szeret. Fessem. Néhány év múlva, 
mint naiv festő, szerepelhetne a „Róna 
akárhány" elnevezésű tárlaton. Vannak, 
akik egyszerűen őr nélküli munkások le­
hetnének, bár bizonyára félnek attól, hogy 
a hatalmát elvesztett dolgozó nép egyné­
mely cltévclycdctt tagja esetleg beszervezi 
őket az illegális kommunista pártba. De az 
élet veszélyes üzem, mint tudjuk, még a 
fegyver is elsülhet visszafelé, amire nem 
csekély intő példa akad magyar gyakorla­
tokon. Ebben a veszélyes üzemben a leg­
nagyobb veszély a vereség veszélye, de 
akadunk néhányan, akik azt valljuk, c nél­
kül nincs öröme a sikernek sem. S ha mi, 
nyápic civilek, ilyet merünk képzelni, ak­
kor miért ne képzelhetne ilyesmit a hős, a 
társadalom legöntudatosabb tagja, a hiva­
tásos munkásőrtcstülcti elvtárs?

Munkásőmek lenni harminc évig jő üz­
let volt, bclépőcédula a megbízhatók 

kasztjába, mely kaszt uralkodása alatt ag­
rárországból fejlett szocialista mezőgazda­
sággal rendelkező ipari-agrár országgá vál­
tunk. Míg mi váltunk, legjobbjaink, néha 
tartalékosán (Albert például elég sérülé­
keny volt) őriztek minket, minek legszebb 
példája, hogy nem vesztünk cl. Ám meg­
változott a rendszer, ami gyakorlatra for­
dítva azt is jelenti, hogy aki eddig hatal­
mon volt, az most ne legyen. Aki eddig őr­
zött, az ezentúl nem őriz. Szerény és egy­
szerű következtetés, ezentúl csináljanak 
mást. Vagy azt, amihez, értenek, s ha nincs 
ilyen, tekintsék ajánlatnak fenti javaslatai­
mat. Kétségkívül elég szégyenletes és le­
nézett dolog manapság dolgozni, de ez H 
élcsapatok sorsa. Gondoljunk arra, egy 
jobb gyárban több főrend volt a portán an­
nak idején, mint a Bundestagban. S az ak­
kori. fejlett szocialista nagyipar rangjához 
hozzájárult, hogy még a takarítónő is mini­
mum baroncssc volt. Ilyen a történelem, 
drága elvtársaim, úgy is mind őrizőim.

Ma fenn, holnap lenn. Kétségkívül > 
marxista történetírás nem ismeri ezt az 
igazságtalan fordulatot. Arról van benne 
szó, hogy a munkásosztály világméretű 
győzelmet arat. Nem aratott, ezt jő lenne 
belátni, s nem csupán elviekben. E vereség 
egyik szép jelképéül javasolnám, hogy a 
kilencessel kezdődő évtized első napján 
minden hősünk, közöltük kiváló őrzőink is 
legyenek szabadok. Megérdemlik, nagyon 
tehetségesen hagyták, hogy mások kivív­
ják nekik is. De a függés legyen pénz for­
májú is, mert méltó ehhez a szabadsághoz. 
Fizetést kapni valamiért, ami már nincs, 
embert alacsonyító gesztus. Aki nem tuđ 
elhelyezkedni vágyai szerint, az majd cl 
tud a társadalom szükséglete szerint, 
ahogy kín minden polgári államban. Aki 
ugyanis politizálni kezd, annak vállalnia 
kell a vereség kockázatát.

Egy ember lehetőség szerint egy rend­
szerben legyen haszonélvező, az összes 
többiben, amit megér, legyen teljes jogú 
polgár, szakember, aki teszi a dolgát. Tart­
sa meg soron kívül kapott autóját, ingyen 
juttatott tanácsi lakását, de ne formálhas­
son jogot a jól fizetett munkanélküliségre. 
Ezek az emberek nem kötött idejű szerző­
déssel dolgoztak valahol, melynek felmon­
dása után jár az apanázs. Ok egy rend­
szerrel szerződtek, s a szerződő fél meg­
szűnése semmissé tette mindenfajta jogo­
sultságukat. Ha a lap, melybe írunk, 
csődbe megy, mi mehetünk tovább, felté­
ve, ha találunk befogadót. Aki tud írni, az 
talál. Elég egyszerű, nem? Kár úri gesztu­
sokat gyakorolni olyanok felett, akiknek 
megadta az élet a pénzzel ki nem fizethető 
élményt: egy öntudatos társadalom fegy­
veres élcsapatának tagjai lehettek. Valljuk 
be, ekkora adomány nem adatik mindenki­
nek. Ehhez képest méltatlan néhány tízezer 
inflálódó forint. Azt adják azoknak, akik­
nek nem volt lehetősége a legek részesé­
nek lenni. Csupán dolgoztak közben. He­
lyettük is.

Mint tudjuk, Jerikó fálait nehezen dön­
tötte le a korabeli szimfonikus zenekar, $ 
mivel nem valamelyik száztagú párt ötfő­
nyi kerületi szervezete nevében tiltakoz­
tam, így az is lehet, hogy írásom cl sem jut 
a mások pénzén oly engedékeny demokra­
tikus exkommunisták kezébe. De talán ol­
vassa valaki, aki szégyclli magát a többiek 
helyett is, s egyévi szabadság helyett dol­
gozni megy. Teltével sokat javítana dicső 
élcsapatának utólagos megítélésén.

Siposhcgyi Péter
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A Dioxinról magyar módon magyarul, 
avagy miért nincs az, ami van?

Vannak dolgok, amikre - még - 
nincs magyarázat, vagy már megint el­
hallgatják - vélhetőleg. Legfeljebb 
csak észlelhetünk vagy értelmezhe­
tünk jelenségeket, pedig nem érdekte­
len, és nem minden tanulság nélkül 
való áttekinteni - a temérdek gond kö­
zül - egyet, ami viszont jellemezheti a 
többit.

Egy ilyen gond a honi környeze­
tünk tisztasága, a tisztaság védelmé­
nek színvonala, ami csak egynek tűnik 
a gondok közül, de önnönmagához ké­
pest temérdek.

Nyárutón tájékoztattuk olvasóinkat 
a nyugat-európai közösségen belül dú­
ló tejvitáról. Arról, hogy Hollandiá­
ban, Amszterdam környékén, az 
északra fekvő farmokról olyan tej ér­
kezett a gyűjtőállomásokra, amely a 
megengedettnél magasabb arányban 
tartalmaz dioxint. A 16 gazdaság kö­
zös földrajzi sajátossága, hogy egy 
Amszterdam környéki hulladékégető 
telep környékén fekszenek: innen adó­
dott a következtetés, hogy a dioxin az 
elégetett pvc-hulladék füstjéből került 
a fűre, a fűből a tehenekbe, a tehenek­
ből a tejbe, s a tejből a fogyasztókhoz. 
Az észlelést azonnal tett követte, leál­
lították a tej felvásárlását a gazdasá­
gokból, és vizsgálni kezdték a tej dio- 
xintartalmát Hollandia összes hulla­
dékégetője körül. Ez volt a tejvita, 
összefoglalva.

De mi is a dioxin? A műanyagok 
elégetésének egyik mellékterméke. Ez 
az egyik legveszedelmesebb méreg, 
egész kis mennyiségben a szervezetbe 
jutva rákot és jóvátehetetlen károso­
dást okoz, vallják ezt ott, Nyugaton a 
szakemberek.

Az előbbiekben összefoglalt nyár­
utói tájékoztatás óhajjal zárult: ,jó 
lenne tudni, hogy mi nem iszunk dio­
xint a tejjel, de még jobb lenne bizto­
san tudni.”

Hogy miért e tél előtti napon adjuk 
a választ arra a kérdésre, amit a hazai 
szakembereknek tettünk fel? Az ok 
igen egyszerű: közel három hónap volt 
szükséges a kapott válaszok össze­
gyűjtésére.

A Tolna megyei „illetékes” intéze­
tek - úgy, mint Köjál, Állategészség­
ügyi és Elclmiszcrellcnőrző Állomás, 
Növényvédő Állomás és persze a Tej­
ipari Vállalat - nagyon is érthetően 
reagáltak: mivel mérni sem, így vá­
laszt adni'scm tudtak arról, az élelmi­
szerek - a tej - tartalmaznak-e dioxint. 
A csöppet sem megnyugtató válasz 
csak kíváncsiságunkat érlelte tovább. 
Úgy véltük, ha a harmadkis hazában 
megyei szinten nem létezik dioxin- 
helyzct, a probléma éppen az, amiért 
nálunk nincs ilyen probléma.

Mielőtt az országos intézetek szak­
vezetőitől a kapott válaszokat ismer­
tetnék, előbb röviden arról, ahol a je­
lenség létezik, olt az mit is jelent. 
Az amszterdami egyelem lexikológu­
sa állapította meg, a természeti háttér­
koncentrációnk cca. tízszeres értékű 
dioxintartalmat a tejben. A további 
holland vizsgálatok megállapították, 
hogy a rotterdami Rijmond égetőmű a 
speciális ipari hulladékégetéskor nem 
tartotta be az 1200 ’C-os égetési hő­
mérsékletet. Tudni kell, hogy az emlí­
tett égetőmű évente 950 000 tonna 

háztartási hulladékot és 75 000 tonna 
toxikus hulladékot éget el. Sokan úgy 
vélik, hogy pl. a pvc-műanyagok fe­
lelősek a képződött dioxinért. Az iga­
zán jelentős mennyiségű dioxinképző- 
désért azonban kevésbé ismert és ön­
magukban is nagyon mérgező hulla­
dék elégetése a felelős.

A példával csupán érzékeltetni 
akartuk, milyen óriási problémát jeleni 
a nevezett toxikus anyagoknak a meg­
semmisítése, s mivel gyártásukat már 
1977-ben betiltották, egyedül a PCB- 
vel szennyezett hulladékból több mint 
200 000 tonna vár megsemmisítésre 
Európában. A költségek érzékeltetésé­
hez pedig álljon itt a következő adat: a 
nyári, holland dioxinbolrányt követő­
en a kormány úgy döntött (ott!), hogy 
meglevő égetőműveinek a korszerűsí­
tésére a következő 1-2 évben 800 mil­
lió guldent költ (cca. 22 milliárd Ft).

Es akkor most térjünk vissza honi 
helyzetünkre.

Elsőre - a sorrendnek, mint olvasni 
fogják, nincs jelentősége - a Vízgaz­
dálkodási Tudományos Kutató Köz­
pontot, annak igazgatóját, dr. Som- 
lyódy Lászlót kerestük meg.

Hogy az élelmiszerekben és az ivó­
vízben van-e dioxin, az igazgató úr vá­
lasza így foglalható össze:

- A tej és egyéb élelmiszerek eset­
leges dioxintartalináról, a hulladék­
égető művek technológiájáról és az 
azokban megsemmisített anyagok 
összetételéről, eredetéről - mivel azok 
nem tartoznak a vezetésem alatt álló 
intézet tevékenységi szférájába - nem 
rendelkezem elegendő információval, 
és így azokról érdemi felvilágosítást 
nem tudok adni. A PCB hazai felhasz­
nálásának széles körben folytatott in­
formációgyűjtésünk ellenére sem sike­
rült nyomára bukkannunk. Az ivóvíz 
dioxintartalmát intézetünk nem méri. 
Okai: nincs a hozzá szükséges műsza­
ki-analitikai háttér (a vízügyi ágazat 
egészén belül sincs!). A dioxinnak ala­
csony koncentrációban való mérésé­
hez a műszeréi lomány több százezer 
dollárra rúgna. A helyzetet tovább bo­
nyolítja - és ez is ok -, hogy a dioxi- 
nok tényleges szerepe lényegében 
tisztázatlan. Az kétségtelen, hogy 
cgyiküK^másikuk mérgező, de ezt a 
hatást a holland tejben mért koncent­
ráció sokszorosában fejtik csak ki. 
Rákkeltő-hatásukat csak gyanítják, de 
perdöntő módon nem bizonyították. 
Az egészségügyi hatóságok egyébként 
az ivóvíz toxieitását rendszeresen 
vizsgálják. A veszélyes mértékű dio- 
xinszennyezésl ezek a kevésbé költsé­
ges vizsgálatok is kimutatnák.

Meggyőződésem tehát, hogy tisz­
telt olvasóit megnyugatathatják: az 
ivóvíz dioxintartalma egészségünket 
nem veszélyezteti.

Dr. Sas Barna, az Állategészség­
ügyi és Élclmiszcrellcnőrző Központ 
osztályvezetője pedig így válaszolt 
kérdéseinkre:

- A speciális érdeklődésükre a 
kérdést szolgálatunk főigazgatója út­
ján kaptam meg. A látszólag (?) ellent­
mondás ellenére a tej esetleges dioxin- 
tartalmának megállapítása jelenleg 
nem tartozik (?) a szolgálatunk hatás­
körébe. Viszont teljes mértékben 
egyetértek Önökkel abban, hogy a sze­

méthulladék égetőművek technológiai 
rendjét folyamatosan és szigorúan kell 
ellenőrizni. Néhány ilyen mű telepíté­
se és működésbe állítása hazánkban az 
elmúlt évekre esik. Már csak ezért sem 
lehet számottevő hazai tapasztalat

A kérdés szakmai részét illetően: a 
tej és egyéb állati eredetű élelmiszerek 
maradékanyag-szennyezettségének a 
mértéke, a hazai törvények és rendcle- 
tek előírásai szerint vizsgálva - össze­
vetve az iparosított nyugat-európai ál­
lamok adataival - igen kedvező hely­
zetet mutat. Az importáló országok 
(pl.: USA, Japán, EG K-országok) a tő­
lünk vásárolt élelmiszereket nagyon 
szigorúan, folyamatosan, velünk 
együttműködve ellenőrzik. Az elmúlt 
két évtized adatai igen kedvező 
szennyezettségi állapotát bizonyítja az 
itthon gyártott élelmiszereknek, ezért 
is vásárolnak dollárszázmilliókért fo­
lyamatosan. Természetesen ez az álla­
pot nem teheti a felelős szakembereket 
kényelmessé! Mihelyt a szakhatósá­
gok (minisztériumok) bizonyos vizs­
gálatok végzését előírják, arra mi 
gyors ütemben felkészülünk. Az meg­
állapítható: a dioxin(ok) keletkezését 
lehetővé tevő, pl. A PCB igénybevéte­
le kimutatható szennyezettséget - sze­
rencsés módon - nem idézett elő, mint 
azt az USA-magyar párhuzamos 
ellenőrző vizsgálatok is bizonyítják. 
Segítségül még: ez a kérdéscsoport - 
amit felvetettek -, annak eredendő for­
májában a Környezetvédelmi és Víz­
gazdálkodási Minisztérium szakintéz­
ményeinek a feladata lehel, hiszen az 
esetleges szennyeződési források 
ellenőrzését ők végzik.

A készséggel ajánlott miniszté­
riumban (KVM) dr. Arvai Józsefnek - 
aki a hulladékgazdálkodási főosztályt 
vezeti - tettük fel a már jól ismert kér­
déseket. Nem szemrehányásképpen, 
de mert idekívánkozó, jcllczzük, hogy 
a válaszra majd’ egy hónapig kelleti 
várni.

- A KVM Hulladékgazdálkodási 
Főosztálya a veszélyes hulladékok ha­
tása elleni tevékenységet környezetvé­
delmi, műszaki és jogi szabályok alko­
tásával, azok betartásának ellenőrzé­
sével fejti ki. Az olaszországi 
Scveso-ban (1977) történt katasztrófa 
óta a szakmai és társadalmi közvéle­
ményt érdekli a dioxin és rokonvegyü- 
Ictcinck károsító hatása. A legveszé­
lyesebb mérgekről van szó - mondta a 
főosztályvezető - 1 mikro g/kg kon­
centrációban már kifejtik mérgező ha­
tásukat. A közel 100 vegyülclct kitevő 
csoporton belül azonban jelentős elté­
rések adódnak a loxikusság tekinteté­
ben. Hazánkban klorinol hatóanyag­
tartalmú gyom irtószerek előállítási 
melléktermékeként képződhettek, a 
termékcsoportok előállítása és fel­
használása évekkel ezelőtt megszűnt. 
Halogéntartalmú szerves vcgyülelck 
égetésekor is létrejöhet dioxin. Ezért is 
szükséges betartani az 1200 °C fclClú 
égetési hőmérsékletet, a 2 másodper­
cet meghaladó tartózkodási időt, az 
oxidációhoz kellő atmoszférát.

Kél irányból igyekszünk kizárni pl. 
A PCB-képződést: alacsony szinten 
tartjuk a halogénkonccntrációt, és spe­
ciális égetőberendezést alkalmazunk. 
Eddig a nagy klórtartalmú hulladékok 

égetésére engedélyt nem adtunk ki, 
azok gyűjtése a kötelező!!!

A jelenleg üzemelő, üzembehelye­
zés alatt lévő veszélyes hulladékége­
tők számára általános feltétel a külföl­
dön szokásos klóradagolási norma 
alatti százaléktartás. Kísérleti égetések 
folynak - mivel a zsugorítás! hő ott 
1400-1450 °C - a cementipari klin- 
kerégető kemencékben: folyamatosan 
mérni fogjuk a Környezetgazdálkodá­
si Intézet vezetésével a károsító anya­
gok emisszióját. A környezeti hatá­
sokra vonatkozó méréseket pedig az 
egészségügyi hatóságok fogjak végez­
ni. A kedvező eredmények esetén ke­
rül mérlegelésre, engedélyezzük-e a 
cementgyárakban — ahol a megfelelő 
füsttisztító berendezés is működik - az 
üzemszerű égetést Tervezzük - a cse­
lekvési programunk szellemének meg­
felelően - kifejezetten nagy klórtartal­
mú hulladékok ártalmatlanítására 
szolgáló égetőmű létesítését is. A mű­
ködési feltételek a legszigorúbb elő­
írásoknak megfelelően állapíttatnak 
meg, így pl.: klórtartalmú hulladék 
sem hozható be külföldről ártalmatla­
nításra.

- Az élelmiszerek ártalmas vegyi 
szennyeződésének elhárításáról szóló 
rendelet, melynek táblázata tartalmaz­
za a tej és tejtermékekben megenged­
hető PCB-konccntrációL, rövidesen 
módosításra kerül - fejeződött ezzel 
be dr. Árvái úr tájékoztatója.

Eddig a szakértői vélekedések. 
Annyi első közelítésre is megállapít­
ható, hogy nem tudjuk pontosan, ho­
gyan is állunk hazánkban a dioxinkér- 
désscl. Elvileg (még) nincs komoly 
baj, vagy ha van is, nem tudunk róla. 
(Egyik sem igazán megnyugtató tu­
dat...) Legjobb esetben még az is el­
képzelhető, hogy a magyarországi 
égetőművek olyan kiválóan dolgoz­
nak, hogy belőlük - és optimális eset­
ben máshonnan sem - kerül az embe­
rekhez ez a szóban forgó, igen veszé­
lyes mérgező vegyület. Ezt a 
lehetőséget azonban csak a bizakodás­
ra építve említhetjük meg, hiszen per­
döntő bizonyítékaink nincsenek arra 
nézve, hogy a helyzet valóban ennyire 
jó. Ebből következik, hogy az ellenke­
zője is elképzelhető, tehát az illeté­
kesek tudta nélkül - vagy a tudtával, 
ami még rosszabb lehetőség - mérgez­
zük magunkát a tejben, vagy esetleg 
más élelmiszerben lévő dioxinnal.

S felvetődik még egy fontos kérdés: 
ha az illetékesek egy ennyire veszé­
lyes méreggel kapcsolatos teendőikkel 
sincsenek tisztában, akkor még hány 
más mérgező forrás veszélyével va­
gyunk kénytelenek együtt élni, esetleg 
úgy, hogy nem is tudunk a létezéséről? 
Nem is beszélve azokról, amelyek 
köztudottak, a kivédésükre mégsem 
történik semmi? (Lásd a kétüteműek 
problémáját, vagy az ipari centrumok 
légszennyezését például.)

Egyetlen reményt talán az jelenthet, 
ha a Környezetvédelmi Minisztérium, 
megszabadulva a politikai kerékkö­
tőktől, végre a helyzet magaslatára 
emelkedik, és a nevéhez méltóan első 
számú feladatának azt tekint, hogy or­
szágunk egyébként meglehetősen ko­
moly környezetszennyezési-ökológiai 
problémáit a súlyuknak megfelelően 
kezeljék az egész lakosság egész­
ségének érdekében.

Petőfi László
Wagner Dezső
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„Az időtlen, az örök Ázsia" tudósa
A művészettörténész, szakíró és 

egyetemi tanár Felvinczi Takács Zol­
tán mindenekelőtt azzal írta be nevét 
kultúránk történetébe, hogy Hopp Fe­
renc hagyatékából létrehozta, majd 
három évtizedén át gyarapította és 
igazgatta a budapesti Kelet-Ázsiai 
Művészeti Múzeumot. Pályájának ál­
lomásait, tudományos munkásságát 
áttekintve földijét, László Gyula pro­
fesszort kell idéznünk, aki szerint 
„nem pusztán foglalkozása s hivatása 
volt a Kelet-kutatás, hanem: élet­
eleme”.

Mint a magyar kultúra és tudo­
mány oly sok más jelese, ő is Erdély­
ből származott. Kővár vidékének ko­
rábbi székhelyén, Nagysomkúton szü­
letett 1880. április 7-cn (abban a hely­
ségben tehát, ahol 58 évvel később a 
tragikus sorsú költő-virtuóz, Szilágyi 
Domokos is meglátta a napvilágot.) 
Édesapja Takács Sándor orvosi praxist 
folytatott, aki fiának nevelésére igen 
nagy gonddal ügyelt. A Kelet iránti 
lelkesedés ugyan már gyermekkorá­
ban fcllobbant benne, mégis, bizonyos 
kitérő után kanyarodott csak helyes 
irányba az útja. A máramarosszigeti 
jogakadémián folytatott tanulmányai 
közben - itt tett államvizsgát 1901- 
ben - festeni is tanult Hollósy Simon 
keze alatt. Münchenben és Berlinben 
is hallgatott ilyen jellegű stúdiumok 
után 1904-ben Budapesten szerez 
művészettörténeti doktorátust. A kö­
vetkező évtől az Országos Képtárban, 
a Szépművészeti Múzeumban s a Tör­
ténelmi Képcsarnokban dolgozott. 
Közben elérkezett az 1907-es év, ami­
kor Kelet iránti, eddig is meglévő ér­
deklődése végre tág teret kapott. Mint 
Buddha útján a Távol-Keleten (Révai 
Kiadó Bp., 1938.) című könyvének 
bevezetőjében írja „nagy vággyá csak 
akkor fejlődött a vonzalom, amikor 
Vay Péter gróf átadta Japánban szer­
zett gyűjteményét az országos Magyar 
Szépművészeti Múzeumnak és ott én 
kaptam megbízást annak feldolgozá­
sára.” A régi német mesterek művé­
szetével való foglalatoskodást - mely­
nek egyik bizonyítéka 1909-ben 
Dürerről megjelent könyve - teljesen 
abbahagyta, miként tudományos pá­
lyájának kezdetén a festéssel is felha­
gyott. (Látáskultúrája azonban minden 
írásán észlelhető: a festő szeme a hét­
köznapi ember előtt egyébként rejtve 
maradó részleteket is észlel, s ez ele­
venné, szemléletessé teszi műveit.) 
Ebben az időszakban mind többet idő­
zik Hopp Ferenc, a híres pesti látsze- 
rész öt világkörüli útjáról hazahozott, 
mesés gazdagságú keleti magángyűj­
teményének tárgyai között. A tulajdo­
nosnak szakértelmével jelentős segít-

Felvinczi
Takács
Zoltán

ségére van, s így Hopp 1919 szeptem­
berében bekövetkezett halála után az 
ijnmár állami intézménnyé lett Kelet- 
Ázsiai Művészeti Múzeum élére Fel­
vinczi Takács Zoltán kerül. (A múze­
um a látogatók előtt majd csak 1923. 
május 28-án nyitja meg kapuit, s még 
ebben az évbci) megjelenik A Hopp 
Ferenc Kelet-Ázsiai Múzeum című 
kiskönyve.)

Egyetemi oktatói munkáját 1925- 
ben Pécsett kezdi meg (előbb mqgán- 
majd rendkívüli tanar) „Kelet-Azsia 
művelődéstörténete, különös tekintet­
tel a művészet történetére” című 
előadássorozatával. Később (1939- 
ben) Hómann Bálint a szegedi egye­
tem művészettörténeti tanszéke nyil­
vános rendes tanárává nevezi ki, majd 
1940-46 között visszatér szülőföldjére 
s a kolozsvári magyar egyetemen ta­
nít. Ekkor írja Egy múzeum születése 
című dolgozatát, melv a híres, Remé- 
nyik Sándor fő- és Vásárhelyi Z. Emil 
szerkesztő jegyezte kolozsvári PASZ- 
TORTUZ című folyóirat 1941. szep­
tember 15-i számában jelenik meg. 
Hoppról és gyűjteményéről többek kö­
zött ezt olvashatjuk itt: „Érdeklődése 
kiterjedt mindenre, amit a földgolyón 
a természet és az ember alkotott. Mú­
zeuma ennélfogva megtelt a keleti és 
nyugati népek legkülönbözőbb hasz­
nálati és művészeti tárgyaival, fegyve­
reivel, ékszereivel, a világ különböző 
tájairól való állati és növényi készít­
ményekkel, ásványokkal, tengeri csi- 
fákkal, kagylókkal, koránokkal, hajó- 

s . épülctmintákkal stb. Selymek, 
gyöngyök, kosarak, gyékények fokoz­
tak a felhalmozott tárgyak festői 
együttesének színhatását.

Tudományos publikációi - mc- 
lycknék száma meghaladja a százat - 
hazai és külföldi folyóiratokban egy­
aránt megjelennek. Így a Túrán meg a 
Távol-Kelet címűekben, a Körösi Cso­
rna Archívumban, továbbá az Ostasia­
tische Zeitschrift, a Jahrbuch für Asia­
tische Kunst cs más lapok oldalain. 
A Pester Lloyd, valamint a lipcsei Der 
Cicerone művészeti kritikusaként 
ugyancsak gyakorta jelentkezik.

Kolozsvárról az ismert történelmi 
események nyomán 1946 szeptembe­
rében végleg hazaköltözik Budapest­
re, s azon nyomban megbízást kap a 
Hopp Ferenc Múzeum ismételt veze­

tésére. E feladatkört 1948-ig látja el. 
Szegedi előadásait is folytatja az egye­
temen egészen 1950-ig, amikor 70. 
évében, negyvennégy évi állami szol­
gálat után nyugalomba vonul.

Vissza kell azonban kanyarodnunk 
az 1935-ös évhez, amikor november 
21-én elindul tizenhárom hónapos, In­
diát, Japánt, Kínát és Koreát érintő út­
jára. Ennek történetét írta meg a ko­
rábban már említett Buddha útján a 
Távol-Keleten című kétkötetes művé­
ben. (Reprint kiadását a budapesti 
Akadémiai Kiadó 1990 elejére terve­
zi.) Az útra egy japán érdekeltségű, 
Kelet-kutatási célra Budapesten létre­
hozott alapítvány jóvoltából, továbbá 
Stein Aurél Japánban tett ajánlásai és 
Germanus Gyula indiai egyetemi kap­
csolatai révén került sor. Így aztán Fel­
vinczi Takács Zoltán, aki eleddig Lon­
donba, Párizsba, Berlinbe, Stockholm­
ba és más európai városokba, azok 
múzeumaiba és kiállításaira járt meg­
nézni a Távol-Kelet művészetének 
csodáit, végre a helyszínre is eljutha­
tott! Tőle hihelően hangzik könyvében 
a kicsit szabadkozó sor: „nem időszerű 
kérdések vonzottak a Tjivol-KcJctre, 
hanem az időtlen, örök Ázsia.” Életé­
nek célja ezzel beteljesedett, végre a 
tárgyak, a művek születési, keletkezé­
si helyén állhatott szemben velük, ve­
lük, amelyeket képről már oly jól is­
mert!

Említsük még meg, hogy itthon 
résztvclt a Körösi Csorna Tarsaság'és 
a Magyar Nippon Társaság alapításá­
ban. Hogy - főleg kolozsvári pro- 
fcsszorsága idején - sokat foglalkozott 
az erdélyi örmény művészettel is, lé­
vén édesanyja örmény származású. 
Hogy 1944-ben Budapesten angolul 
jelent mcg some premises of Islamic 
ornamental System című könyve. 
Hogy legidőláfióbb összegzése Kelet 
művészetéről a Barát-Ebner- Takács: 
A művészetek története című, 1926- 
ban megjelent társszerzős könyvben 
(és külön nyomatban is) olvasható. 
Hogy László Gyula szerint „e művé­
ben mint a régi és új keleti művészet 
polihisztora megmutatta bámulatra 
méltó lexikális és átfogó tudását s mé­
lyen együttérző szerelőiéi.”

Amiért pedig Felvinczi Takács Zol­
tán alakját és munkásságát most eleve­
nítettük fel, annak oka a megemléke­
zést előhívó évforduló! Huszonöt év­
vel ezelőtt, 1964. december 4-én hunyt 
el Budapesten; szeretett múzeumában, 
kedves tárgyai között érte az elmúlás.

Dr. Polgárdy Géza

Közösségvarázsló, 
személyiségkovács...: 
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Komplex egészségnevelési 
szemlélethez a mentálhigiénés 
Sekezet is szorosan hozzátarto-

. A lelki egészség karbantartásá­
ról is essék szó tehát, mely akkor le­
het a leghatékonyabb, ha például 
olyanfajta humánszolgáltató műm 
kának része, amit dr. Radetzky Jenö 
végez egy természettudományos 
kutatóbázis „leple” alatt. Róla sze­
retnék gondolatokat papírra vetni, 
akit 24 éve ismerek és példakép­
ként állíthatok ország-világ elé.

Gimnáziumi éveim alatt a test és 
a lélek történéseibe, kézzel fogható 
valóságába avatott be, később már 
nyugdíjasként ismertem meg az 
agárdi Chernél István Madárvárta 
előmunkása, vezetője szerepében. 
Tőle tanultam meg a gyereknevelés 
olyan fogásait, amit könyvbél nem 
lehet. Saját tapasztalatait adta át, 
példaadó szemlélctcsséggcl mutatta 
be; kész attitűdöket építve magatar­
tásformáinkba. Viselkedésünk ala­
kításában a gyakoroltatást fonto­
sabbnak tartotta, mint az ismeretek 
vég nélküli sulykolását - s teszi ezt 
ma méginkább a vártán; felállítva 
ezzel az ATTITŰDÖK (1.) - 
KÉSZSÉGFEJLESZTÉS (2.) - 
ISMERETÁTADÁS (3.) helyes 
sorrendjét a pedagógiában.

A madárvárta termé­
szettudományos kiserődítménnyé 
szilárdításán 40 éve dolgozik. Az­
óta generációk kerültek ki keze alól 
olyan lelki többlettel beoltva, fel­
töltve, amit csak ő adhat egyedül. 
Hetente váltják egymást nyaranta a 
fiatalok csoportjai, sokan újra és új­
ra vissztérve, még határainkon túl­
ról is. Hiszen nemcsak termé­
szettudományos nevelést kapnak, 
nemcsak a környezettel tanulnak 
meg emberhez méltón együttélni. 
Hol lehetne máshol megtanulni pél­
dául a kenyérszegés művészetét? 
Jenő bácsi hazafias neveléssel, il­
lemtannal éppúgy szolgál, ahogy a 
pszichoszociális, kapcsolatfejlcsztő 
gyakoroltatás - a gyerekek számára 
sokszor észrevétlenül - a napirend 
részét képezi. Szigora meleg em­
berséget takar. Morgolódik, de a 
szeme, a szíve nevet; mert ő már ér­
zi a sikert; a magvetés, emberfor­
málás, változás, pozitív beállítódá­
sok sikerét. Már a tél folyamán be­
telnek a nyári helyek és persze, 
hogy nem az ingyenesség miatt se­
reglenek szárnyai alá - számtalan 
tájról - a gyerekek, tizennégytől 
huszonéves korig.

Radetzky Jenő nyolcvanéves. 
Kortalan, ma is egyenes derékkal 
rója erpber- és közösségformáló út­
jait. Osztől-tavaszig tudományos 
munka, előkészület, kétkezi (!) fel­
újítás; nyár elejétől Embernevelés 
az önként vállalt - őt és bennünket 
is éltető (Életre, lehetőséget adó!) 
szép feladata. Áldozatos munkája 
miatt magányos emberré vált, de 
sokunk rokonszenve, biztatása, sze­
retnie kárpótolhatja. S Székesfehér­
vár díszpolgáraként számtalan álla­
mi elismerés is; ahogy legutóbb 
1989. március 15-én az Ifjúsági Díj.

Palásti Szabó János
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Most már 
aztán 
faxolok 
minta

Pár hónappal ezelőtt azt mondja a 
főszerkesztőnk: - Ha valami olyan 
anyagod van, amit aktualitása miatt 
gyorsan közölni kellene, akkor 
laxolj. A többiek is ezt csinálják.

- Mit csináljak? - kérdem.
- Faxolj. Telefax - válaszolja 

nyugodtan p főnök.
- Aha. És az miféle úri huncutság, 

hogy kell csinálni?
- Itt a telefax-számunk a lapban - 

kezdi magyarázni a főszerkesztő, 
ahogy a kissé nehézfejű gyerme­
kekkel szokás beszélni. - Megírod a 
cikket Pesten, elviszed a postára, be­
mondod a telefax-számunkat és jön 
az anyag.

- Ennyi az egész?
- Ennyi - bólintott szokásos vi­

dám mosolyával a főszerkesztőm, 
bár a mosolya, gondolom azt is jelez­
te, hogy tudja rólam technikai antita- 
lentum vagyok, egy villanykörtét 
sem tudok kicsavarni, ha éppen be­
szorul a foglalatba.

Ennek bizonyítására csupán any- 
nyit említenék meg a T. Olvasónak, 
hogy több mint tíz évvel ezelőtt 
egyik barátomtól kaptam egy régi tí­
pusú Tesla B 43-as stereo magneto­
font, amin számtalan billentyű volt, a 
billentyűkön pedig zöld karikák, pi­
ros nyilak, A és B betűk.

Röviden: még bekapcsolni sem 
tudtam, nemhogy a sávváltót hasz­
nálni és tudni, mikor hallgathatom 
monóba, mikor sztereóba. A magne­
tofont szépecskén odaadtam a lá­
nyomnak. O - boldog technikához 
értő mai fiatalság - természetesen vi­
dáman használja.
Szóval: telefax.

Megírtam tehát annak idején a 
cikkemet, melyet telefaxolásra szán­
tam. Elballagdáltam a postára, meg­
kérdeztem, hol is csinálják azt a frá­
nya faxolást, egy kisablakhoz küld­
tek, ahol is egy csinos fiatal hölgy 
ült. Behajoltam az ablakon és azt 
mondtam; - Faxolni szeretnék. - Jó - 
mondta ő egykedvűen. Erre átnyúj­
tottam neki a kéziratomat. Megnézte, 
forgatta. „Te jóisten - gondoltam - itt 
valami zűr lesz”. - Négy oldal? - 
kérdezte. - Annyi - mondtam. - Jó, 
akkor töltse ki ezt - és elém tolt egy 
papírlapot. „Ajaj, erről nem volt szó” 
- morfondíroztam, aztán éles elmé­
vel áttanulmányozva, rájöttem, ho­
gyan kell kitölteni. Visszaadtam a 
hölgynek, aki közben egy masinába, 
egy henger alá bedugta a kézirato­
mat, majd az ujjacskáival ügyesen 
mcgcsippcntvc a másolatot, kihúzta a 
másik oldalon, és elém tette; - Jó 
lesz? - kérdezte. Fontoskodva néze­
gettem a másolatot, hogy értem én 
ám miért is kell nekem ezt megnézni, 
aztán visszaadtam. - Jó - mondtam. 
És ekkor számomra elkezdődött az 
ördöngős csoda. A hölgy a masinán 
kék, piros gombokat nyomogatott, 
aztán egy nagyobbacska zöldet, erre

azöld fénnyel világítani kezdett 
gomb. Átment egy másik asztalhoz 
és telefonálni kezdett. „Világos - 
gondoltam - most felhívta a szer­
kesztőséget és beolvassa a telefonba 
a kéziratomat”. Tévedtem. Ehelyett 
állt a kagylóval a kezében és ilyene­
ket mondott: - Na, mi lesz? Elindul 
már végre? Nem is foglalt. - Aztán 
egy hirtelen mozdulattal odaugrott a 
telefax masinához, megnyomta a 
zöld gombot és a henger alá bedugott 
kéziratmásolatom elkezdett befelé 
kúszni a henger alá, ő pedig az uj- 
jacskáival a másik oldalon húzta ki­
felé; - Na, végre - mondta. Én pedig 
csak néztem a kezecskéjét, a gombo­
kat, és azon törtem a fejem, mit csi­
nál egyáltalán ez a kedves kis nőcs- 
ke. Egyszerre megállt a papírdarab a 
negyedik oldal, a henger alatt; - Ó, 
hogy az a magasságos... - sóhajtott a 
hölgyike - már megint rossz az 
áramkör, kezdhetjük élőiről. Hogy 
miért használt többes számot, mintha 
nekem valami közöm is lenne ahhoz,

* amit csinál, ezt nem értettem.
Mindenesetre újra tárcsázott, várt, 
aztán az előbbi hirtelen mozdulattal 
megint odaugrott a FAX 230-as ma­
sinához, ezt időközben ellestem, és 
megnyomta a zöld világító gombot, 
visszarakta a henger alá a kéziratla­
pokat és huzigálta ki a másik olda­
lon. „ Az előbb már majdnem jó volt,

• látta - fordult felém. - Lement majd­
nem mind a négy oldal, csak nem 
igazolta vissza, azért kezdtem újra. 
De most készen vagyunk. Százki- 
lencvcn forint lesz.” Kifizettem a 
pénzt, miközben azt kérdeztem: - És 
most elmehetek? - Tőlem nyugodtan 
itt maradhat a postán, ha éppen nincs 
más dolga. - Úgy értem, a kéziratom 
most ott van Szckszárdon? - mökög- 
tem és azon töprengtem, hogy az 
előbb ki mit nem igazolt vissza? Nin­
csenek ott a szerkesztőségben valami’ 
masina mellett? Vagy ott voltak, csak 
nem vették föl a telefont? De hogy a 
Jóistenkébe bújt ki ott náluk a kéz­
iratom? Mindegy, a hölgyike azt 
mondta, készen vagyunk, akkor ké­
szen vagyunk. \

Mondja, uram - kérdezte a hölgy
- faxolt maga már életében? - Nem - 
vallottam be. - Sok mindent csinál­
tam, de faxolni most faxolok először.
- Észrevettem - mondta kicsit bá­
gyadtan és én úgy éreztem, mintha a 
férfiasságomat, enyhe ajkbiggycsz- 
tésscl, lekicsinyelte volna.

Na, de azóta úgy faxolok már 
mint.. .mint az a bizonyos kamasz if­
jonc, aki rájött arra, hogy mit is lehet 
csinálni a folyadék eltávolításon túl a 
férfiasságával, ha fclkínálkozott szá­
mára az első szerető.

Győrffy László

ISSIOLYMPOS GALÉRIA
UHiolympos gallery

Balog Erzsi: Tanya a távolban (A nagyvázsonyi Kastélyszállóban látható) 
fotó: - ka -

————————

Öcsénk,

Pista

József Áron és Pőcze Borbála Attila 
nevű fiúgyermekét 1908-ban, három­
éves korában - Etus nevű nővérével 
együtt - az Országos Gyermekvédő 
Liga Öcsödre adta nevelőszülőkhöz. 
Az új környezetben a kisfiú Attilát 
Pistának hívták. A költő így ír erről az 
1937-ben megfogalmazott Curricu­
lum vitae-ben: „A. szomszédokkal való 
tanácskozás után a fülem hallatára 
megállapították, hogy Attila név nin­
csen. Ez nagyon megdöbbentett, úgy 
éreztem, hogy létezésemet vonták két­
ségbe”.

Ha valaki háromévesen elveszíti lé­
tezését, érthető, hogy valami felbillen 
a lelkében. Elcsúszik a világ, s való­
ban esetleg úgy kezd viselkedni, mint 
az egymásra dobált hasábfák összege. 
Az egyik nyomja a másikát.

József Jolán József Attila élete cí­
mű könyvének 1940-es rcprintjét tar­
tom a kezemben. („A tisztelt olvasó 
egy olyan könyvet tart a kezében, 
mely a tiszta igazságot, csak az igazsá­
got tartalmazza József Attiláról.” - 
Cserépfalvi Imre, 1989.) Szép és ol­
vasható könyv, és ezt jólesik érezni. 
Betűfokozat, sortávolság, a fehér és 
fekete felületek szépséges aránya, va­
lahogy úgy, ahogyan ezt Kncr Imre is 
gondolta annak idején. Az ilyen köny­
vekből manapság egyre kevesebb van. 
Az ilyen könyv luxus, a lélek fényűzé­
se. Hál persze, lelkesedünk egy kicsit.

Hiányaink egy részét betölti azzal 
is, amit elmond, a „proletariátus nagy 
költőjéről”, József Attiláról, akiről 
annyi mindent tanultunk az iskolában. 
A költő itt azt mondja, ott meg azt 
mondja, itten leleplez, ottan még job­
ban, megmutat, felmutat, jósol, le­
sújt... Szegény minden költő, akit is­

kolában tanítanak. Akit olyan iskolá­
ban tanítanak, ahol minket tanítottak. 
Hiába akart ő taní-tani, mikor minket 
- toltak.

Aki sokat hazudik, az előbb-utóbb 
elfelejti az igazságot. Aki soha nem is­
merte az igazságot, az azt hiszi, hogy 
nincsen is igazság. Aki a hazugságot 
hiszi igazságnak, abból előbb-utóbb 
magától is Pista lesz. Noha esetleg 
Attila.

Ha visszagondolok bolsevik éle­
tünkre, és megpróbálom a gombolya­
got elgurítani, hogy lássam a vezérfo­
nalat, mindig elakadok az alapvető 
érthctctlcnségnél. Nem értem a hazug­
ságot. Nem a konkrét hazugságokat 
nem értem, hanem a hazugságot, mint 
olyant. Ami deriválódott az életünk­
ből, ami végül már kémcsőben volt 
felfogható, amiről azonban csak gon­
doltuk, hogy benne van a kémcsőben, 
valójában mindenütt az volt. Bclélc- 
gezlük, vizünkkel megittuk, ételünk­
kel bcfaltuk, szcrclmcinkkkel ma­
gunkba öleltük, szaporítottuk és soka- 
sílottuk. És így történi, hogy József 
Attila élete helyett József Jolán egy­
szer csak megírta A város peremén-t. 
íme, költőnk és kora.

Olvasom ezt a régi könyvet, és sze­
relném megérteni, mi volt benne a ve­
szélyes, ami évtizedekre eltiltana, cl- 
lilkoltalta. De már ilyen egyszerű dol­
gokat sem vagyok képes megérteni. 
Pedig... „szorítja, nyomja, összefogja 
(egyik dolog a másikát) s így mindenik 
determinált."

Egy kedves, hízelkedő kisfiút elad­
nak Öcsödre (azt akartam írni, hogy 
/e-adnak, de ez lelt belőle!), és sze­
gény anyja egy vad Pislát kap négy év 
múlva vissza az ő Attilája helyett. Lelt 
volna „bátyánk, Attila”, ha nincs ez az 
„öcsénk, Pista”? Vagy a mélyben csak 
így születhet költészet? Költészet, 
annyi mint megháborodás? Vagy fel­
háborodás? Mi ellen, ki ellen? Világ 
ellen? És hol van a világ?

„A, tócsa finoman bolyhos a por­
tól." És most megint olyan korban él­
ünk, amikor csak verset volna szabad 
olvasni.

Segíts, édes Pista!
Kocsis L. Mihály
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Párválasztás detektívekkel
New Yorkban egyre több egyedülálló személy fogad fel 

detektívet, hogy ellenőriztesse potenciális jövendőbelijét. 
Vincent Parcos Bizalmas Nyomozóirodája tavaly már 
100-150 nyomozást hajtott végre házasodni szándékozó 
magányosok megrendelésére.

Parco egyik ügyfele, egy fiatal nő egy üzletember után 
nyomoztatott, akivel már hónapok óta járt együtt „Már 
körülbelül nyolc hónapja jártam együtt vele - mondja a 
hölgy -, de valami bűzlött nekem a srác körül. Sosem hívott 
meg a lakására.” Kiderült, hogy a férfi nős volt, és a felesé­
gével élt együtt. Parco szerint magányos ügyfelei sokszor 
ellenőriztetik szerelmi partnerüket akivel már hónapok óta 
járnak, sőt nem egyszer együtt is laknak, mert valamit gya­
nítanak. Egy átlagos megbízás 500-1000 dollárba kerül. 
Előfordul, hogy valaki azért fordul Parco irodájához, mert 
találkoznia kell valakivel, és ötletet kér, hogy hogyan köze­
lítse meg az illetőt. Larry Webb, a 47 ország nyomozóit tö­
mörítő Detektív Világszövetség elnöke szerint világméretű 
jelenség lett, hogy egyedülállók más egyedülállók után 
szaglásztatnak. A fő ok az AIDS. „Az emberek nagyon óva­
tosak, nem akarnak akárkivel járni. Sokan azért nyomoztat­
nak, mert nem tudják, ki az, akivel járnak. Ez világméretű 
tendencia, és egyre erősödik” - teszi hozzá.

Az ügyfelek általában azt akarják tudni - mondja a Par­
co dctcktívcég társtulajdonosa, Joanne Kunda -, hogy a vá­
lasztottjuk hova jár, kivel van, milyen ruhát hord, kivel ta­
lálkozik, kit hív a lakására. A cég egy másik nyomozója, Ir­
win Blye szerint az emberek azért nyomoztatnak, mert meg­
változott az életmód, és ma már nem tudni a társról azt, amit 
régebben olyan egyszerűen ki lehetett deríteni. „Évekkel 
ezelőtt az ember a választottját elvitte a családjához. Ma az 
ember nem ismeri mindenkinek a családját és a barátait. 
Ezért aztán több a rejtély. Sokszor még az együttélők sem 
ismerik egymás múltját. Előfordul persze, hogy valaki rossz 
szándékkal akar nyomoztatni. „Egyszer megjelent nálam 
egy hapsi egy pomómagazinnal - meséli a nyomozó és 
azt akarta, hogy derítsem ki: kicsoda az a két nő, akinek a 
fényképe benne volt a lapban. Volt valami a pasasban, ami 
miatt félteni kezdtem ezeket a nőket, és csak annyit mond­
tam neki, hogy nem tudok segíteni.”

Nagy kérdés, hogy az ilyen detektívek legális módsze­
rekkel gyűjtik-e az információt a megrendelőknek. Blye de­
tektív szerint aggodalomra semmi ok. „Ha megadnak ne­
kem egy nevet, akkor már rengeteg dolgot lehet megtudni a 
különféle adattárakból, legálisan. Ha mégsem elég az adat, 
van egy menstváram, a pincérek.

Bayer Béla

Gyermekkrisztusok ígéretével
Jöttök, kart karba fűzve -, 
gyöngyházhomlokú hajnalon. 
Kibontott hajatokkal babrál a szél, 
kacajotoktól részegül a reggel. 
Frissek vagytok, akár az illanó szeretők, 
s mert szemetekbe a csillag hálni jár, 
tüzel a tekintet.

Jöttök födctlcn arccal, tudva, nem kár a szó, 
nem kár a szerelem, hogy a körülményeket okolni 
felesleges, hisz csak röptében születik a lélek, 
s csak tárgyak viselnek elvont jelentést.

Jöttök teremtésetekre büszkén, 
mint angyalarcú anyám egykoron.
Öleitekben tűzhelynyi fészek, 
gyermekkrisztusok ígérete.

Úgy jöttök ringón, jambikusan, 
oldódik csókotoktól tér, idő, 
ölelésetek száműzi a halált, 
a fej fák rettenetét, hogy arcotokban 
végül, önmagunkra leljünk.

r500 kalóriáért 10 óra lovaglás... >

______ Harc a vonalakért______ y
A férfiak nem mindenkor és nem mindenütt tekintették 

eszményinek a karcsú, sudár nőt. Egy, a 18. századból szár­
mazó disznóbőr kötésű könyvecske elsárgult lapjai elárul­
ják, hogy a „kisasszonyok sírásra fakadlak, ha alakjukat 
karcsúnak és hajlékonynak” mondták. Azóta persze sok 
esztendő telt el, a biedermeier, a barokk kiduzzadó vonalai, 
a szoknya alatt a csípő körül párnákkal testesített roppant 
méretű popó, az úgymond „párizsi hátsó” után a gyengébb 
nem mindig visszatért a sudár vonalak eszményéhez. Ma 
bevallva vagy titkolva ehhez igazodnak a férfiaknak tetsze­
ni vágyó nők, hajadonok, leányok.

Olly és Rolf Kunze több mint hat éve megjelent hasznos 
könyvecskéje „A szépség iskolája’’ ehhez az örök igazodás­
hoz nyújt tanulságos útmutatást Érdemes néhány gondola­
tot idézni egyelőre az életvitellel kapcsolatban.

Mindannak, amit eddig fogyasztott, csak a felét egye: a 
jövőben a sertéscsülöknek csak a felét, két szelet torta he­
lyett csak egyet, a kávéjába kevesebb cukrot tegyen és este 
négy - pláne több! - pohár sör helyett tartós megoldáskép­
pen legfeljebb kettőt. És kiegészítésként még egy recept: 
lassabban egyék! Mennél komótosabban fogyasztja cl az 
ételeket és italokat, annál hamarabb csillapítja éhségét és 
szomjúságát. Nagy mennyiségű táplálék hirtelen felvétele 
gyomortágulást okoz. Ezért a gyomrát szoktassa kisebb 
porciókhoz. Persze ilyenkor is ügyeljünk rá, hogy ne nyel­
jen túl sok kalóriát. Égy csésze édesítctlcn tea nem tartal­
maz egyetlen kalóriát sem. Ha étkezései előtt ilyet iszik, 
máris valamennyire megtöltötte a gyomrát, csökkentette az 
étvágyát. A három fő étkezés előtt fogyasszon kalóriasze­
gény táplálékot: gyümölcsöt, egy paradicsomot vagy egy 
friss répát - mindig az évszaknak megfelelően!

Talán azt is meg tudja tenni, hogy egyik másik napon bi­
zonyos ételeket egyszerűen kihagy - ne legyen az étrendjé­
ben naponta burgonya, frissen sült, édesség. Vagy így: sül­
tek helyett szárnyas vagy hal, zsíros sajt helyett túró, puding 
helyett gyümölcs.

Ézcknek az alapvető szabályoknak a segítségével napon­
ta 800-1000 kalóriát takarít meg naponta, s ezzel többé-ke- 
vésbé elviselhető módon, apránként leadja felesleges kilóit. 
Persze nem hagyhatja figyelmen kívül a mozgást sem, jólle­
het mindjárt következik az ellenvetése: a testi mozgás nem 
sokat használ, ha az ember fogyni akar! Bizonyos értelem­
ben igaza is van. Ahhoz, hogy valaki 500 gramm zsírt lead­
jon vagy 10 órát kell vágtában lovagolnia, vagy 15 órát tán­
colnia, vagy 110 kilométert futnia, vagy 230 kilométert sé­
tálnia.

Azért nehogy eleve feladják! Ha szerényebb teljesítmé­
nyekkel is, mozgás nélkül nem megy... Jövő héten kalória­
táblázatot és diétás tanácsot olvashatnak rovatunkban.

Számoljunk tízig!

- takács -

Gondolom, nagyon sokan észrevet­
ték és érzékelik, hogy egy iedeje szin­
te valamennyien idegesebbek va­
gyunk a „normálisnál”, olykor önma­
gunk sem tudjuk megmagyarázni, 
miért úgy reagáltunk, ahogyan, s még 
az sem ritka, hogy oktalan viselkedé­
sünk miatt lelkiismeret-furdalást sem 
érzünk, hanem egyetlen vállrándítás­
sal elintézzük a dolgot. Ugye, milyen 
rosszul esik, ha a gondok terhe alatt 
roskadozva, romos állapotba kerülve 
munkatársaink, családtagjaink nem 
hallgatják végig panaszainkat, hogy 
legalább a kimondott szavak könnyíte­
ttének lelkűnkön.

No, és mi végighallgatjuk a mási­
kat? Az ő kesergése közepette nem 
igyekszünk valami fontos teendőt ta­
lálni magunknak? Vagy nem védeke­
zünk tán ludat alatt a szívszorító mo­
nológoktól regénybe, újságba „bújva” 
menekülni, azt távol tartani magunk­
tól? Hát, dehogynem. Sőt, ők is és mi 
is oly sokszor türelmetlenül leintjük 
egymást a „van nekem is éppen elég 
bajom” magyarázattal. Úgy látom, e 
tünetek nemcsak a magánéletben, ha­
nem a közéletben is föllclhctőck.

Véletlenül sem szeretnék olyan lát­
szatot teremteni, hogy mindezt egy­
szerűen megoldhatjuk, egyszerűen lel­
hetünk ellene orvosságot, csak éppen 
folyamatosan kell analizálnunk önma­
gunkat, viselkedésünket, reakcióinkat, 
s mondjuk az empátiáról és a toleran­
ciáról nemcsak papolnunk kell, hanem 
beiktatni az életünkbe. Hát nem ilyen 
egyszerű az egész.

Vagy talán ennél is egyszerűbb? 
Legalábbis ami a kezdeteket és a hét­
köznapokat illeti? Talán igen...

A következő „recept” ősi, amit 
annyiszor, felfedeztünk már. Legutóbb 
egy társaságban két középkorú asz- 
szony beszélgetéséből is erre jöhettem 
rá. Az egyik hölgy már a válási is em­
legette, miközben megromlott családi 
életüket ecsetelte. Mondta, szinte 
megállás nélkül mondta sirámait, ami­
ből - leegyszerűsítve - világosan ki­
tűnt, hogy egyikük tizenkilenc, mási­
kuk egy híján húsz. Mire a barátnő el­
mondta, hogy cgy-két évvel ezelőtt 
hasonló hadiallapotok dúltak náluk is. 
Amikor már tarthatatlannak tűnt a 
helyzet, próbaképpen bevezették a vá­
laszolások, az egymás dolgaira való 
reagálás előtt a „számoljunk ü'zig-ct”. 
„Ez nálunk annyira bevált, hogy egy 
idő után megszűntek a mindennapos 
veszekedések, s mindkettőnknek egy­
re jobb lelt a közérzete, nem szólva a 
gyerekekről.” Azt is elmondta, hogy 
egyértelműen úgy vélekedik, mindket­
ten derekasan viselkedtek, bár nem 
volt könnyű az első időben. S most 
már egészen természetes ez a viselke­
dés, s így mindketten könnyebben vi­
selik a munkahelyi terheket, a sok 
munkát és a kevés pénz beosztását. 
Szóval mindent. S azt is elmondta, 
hogy végre sikerült megszabadulnia 
attól a nyomasztó komplexustól, hogy 
ő voltaképpen egy gonosz ember. Az­
óta? Egészen másként látja a világot, 
elmúltak a gyötrő fejfájásai, noha 
gondjai(k) nem szűntek meg.

S mit mondott Diderot? „A derű 
csakis a derék ember lelkében lakozik; 
a gonosz ember lelkében éjszaka van.”

V. Horváth Mária
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KOSSUTH RÁDIÓ 8.05: Hangszemle. 

8.20: A hét zeneműve - Schumann: L (Tavaszi) 
szimfónia. 8.50: A hét költőié: Zclk Zoltán. 
9.00-11.00: Napközben. 11.05: Hagyományá­
polók. 11.36: Szobotka Tibor novelláiból. 12.40: 
Rólunk van szó! 12.45: Házunk tája - A Falurá­
dió műsora. 13.00: Klasszikusok délidőben. 
14.05: Bioritmus. 14.25: Egy lélegzetnyi oxi­
gén. 14.35: Filmzene. 15.00: Most jelent meg - 
Világirodalmi könyvszemle. 15.30: A kolónia 
krónikája. 16.00: Tizenhat óra. 16.15: A fonótól 
a táncházig. 16.30: Nyitnikék - Kisiskolások 
műsora. 17.00: Eco-mix - Gazdasági műsor. 
17.30: Beszélgessünk zenéről - 79. rész. 17.50: 
A költészetről - Csorba Győző versei. 17.55: 
Ipargazdák. 18.05: Láttuk, hallottuk, olvastuk. 
18.30: Esti magazin. 19.15: Sportvilág. 19.25: 
Gycrmckkönyv-héU 19.35: A Musica Antiqua 
Hungarica együttes játszik. 19.45: Tőlünk kezd­
hetjük! - A Rádiókabaré szilveszteri műsora 
1988. közben: 22.00: Hírvilág. 23.01: Petíció - 
Nagy Bandó András műsora. 23.45: Népfeldol- 
gozasok gitáron.

PETŐFI RÁDIÓ 8.05: Rivaldafényben: 
Filmslágcrck. 9.05: Irodalmi világjárás - A 
Szentföld. 9.35: Népszerű muzsika fúvós hang­
szerekkel. 10.00: Magyarán szólva. 10.15: A 
heavy metal kedvelőinek. 11.05: Hogy tetszik 
lenni? - Nyugdíjasok műsora. 11.35: Barlay 
Zsuzsa opcrcttfclvélclciból. 12.10: Nóták. 
12.53: Kis magyar néprajz. 13.05: Slágermú­
zeum. 14.00: Keltőtől öug... 17.05: Kölyök - 
rádió. 17.30: Ötödik sebesség. 18.30: Pop-re­
giszter. 19.05: Vissza... - Válogatás ifjúsági 
műsorokból. 19.35: A hanglemezbolt könnyűze­
nei újdonságaiból. 20.00: Zcncközclbcn. 21.05: 
A Rádió Dalszínháza - Angol asszony lánya. 
22.47: Verbunkos-muzsika. 23.10: Sporthíradó. 
23.20-0.14; Sztárok éjszakája.

BARTÓK RÁDIÓ 9.10: Alföldy Boruss 
Csilla orgonahangversenye a Mátyás templom­
ban. 10.15: A Reneszánsz Rézfúvós Együttes ré­
gi zcncfclvétclciből. 10.30: Operába hívogató. 
11.01: Zenetörténeti értéktár. 12.05: Kamaraze­
ne. 13.00: Toll és mikrofon - Válogatás az el­
múlt hét irodalmi műsoraiból. 14.00: Bach-mű- 
vck. 15.02: Richard Strauss: Arabella. 17.37: A 
kamarazene kedvelőinek. 18.30: Törd a fejed! 
18.45: Utazás Matériába. 19.05: Follow me! - 
Angol társalgás kezdőknek. 19.20: Kommt mit! 
- Alapfokú német társalgás. 19.35: Kapcsol iuk a 
Magyar Állami Operahazat, közben: kb. 20.15: 
Barátom, a vak - Bródy Sándor novellája, kb. 
21.30: Kompakt lemezeinkből, kb. 22.33: Ma­
gyar zeneszerzők. 23.29: A hét zeneműve - 
Schumann: I. (Tavaszi) szimfónia.

SZABAD EURÓPA RÁDIÓ 6.00: Kezdő­
dik a nap: hírek, hírmagyarázatok, műsorismer­
tetés, napi kalendárium, zene 8.00: Hírek 8.10: 
Előegyház 9.00: Hírek 9.10: Földközelben 9.40: 
Nyugati folyóiratszemle 10.00: Hírek 10.10: Ze­
ne-szó 10.40: Nyitott szemmel 10.50: Nyugati 
levél 11.00: Hírek 11.10: Protestáns világ 11.40: 
Irodalmi műsor 12.00: Déli harangszo-Hírck 
12.10: Múlt idő, jelen idő 13.00: A Mai nap és 
műsorismertetés 13.25: A munka világa 13.50: 
Nyugati levél 14.00: Hírek 14.10: Zene-szó 
14.40: Hobby 14.50: Párizsi magyar figyelő 
15.00: Hírek, műsorismcnctés-Délutáni rande­
vú 16.00: Hírek 16.10: Múlt idő, jelen idő 17.00: 
Hírek, műsorismertetés 17.10: Forgószínpad 
17.45: Nemzetközi sajtószemle 18.00: Hírek, 
magyar- és világhíradó 18.40: Irodalmi műsor 
19.00: Hírek 19.10: Periszkóp 19.40: Figyelő 
20.00: Hírek, magyar- és világhíradó 20.40: Ke­
let-európai szemle 20.50: Magyar lapokból idé­
zünk 21.00: Hírek, műsorismertetés 21.10: For­
gószínpad 21.45: Nemzetközi sajtószemle 
22.00: A Mai nap késő esti kiadása 22.30: Zene­
szó 23.00: Hírek 23.10: Periszkóp 23.40: Figye­
lő 24.00: Hírek 0.10: Nemzetközi sajtószemle 
0.25: Kelet-európai szemle 0.35: Magyar lapok­
ból idézünk 0.45: Műsorzárás

TV1 9.00: Képújság. 9.05: Tévétoma nyug­
díjasoknak. 9.10: Életfogytiglan - Ausztrál ka- 
landfiímsorozat. 10.45: A HÉT. 11.45: Delta. 
12.10: Képújság. 16.15: Hírek. 16.20: Déli 
vidcoújság. 16.30: Stíri. 16.35: Három nap tévé­
műsora. 16.45: Hónapsoroló. 17.20: Emma és a 
nagypapa. Angol ismeretterjesztő sorozat. 
17.35: Szám-adas. 17.50: Olvassatok minden­
nap! 17.55: Kalendárium 1989. 18.40: Reklám. 
18.50: Esti mese. 19.00: Új cim-cim. 19.20: 
Reklám. 19.30: Híradó. 20.00: Reklám. 20.05: 
Zsarumeló. 21.20: Panoráma. 22.05: Reklám. 
22.10: „Nekem mindig szerencsém volt...” 
22.50: Híradó 3.

TV2 17.00: Képújság. 17.15: TV2. 17.45: 
Bumm!!! 18.00: Hétfőn hatkor. 18.25: Gyere­
keknek! 18.50: TV2. 20.00: Körzeti lévéstúdiók 
műsora. 20.55: TV2. 21.00: Híradó 2. 21.20: 
TV2. 21.30: Telesport. Kb. 23.00: TV2 Napzár­
ta.

RTL PLUS 6.00: Halló Európa — Jó reggelt 
Németország. 9.10: A Springfieldck története. 
10.05: Jálékshow. 10.35: Telcoutik. 11.00: New 
York őrangyala. 11.45: Rendőrségi jelentés. 
12.05: Á kalapács. 12.30: Komolyzene délidő­
ben. 13.00: lelebutik. 13.30: Kaliforniai klán. 
Családsorozat. 14.15: A Springfieldck története. 

Családsorozat. 15.00: Csaló csaló ellen. Krimi­
sorozat. 15.45: Üzleti hírek. 16.00: Ketten a 
szolgálatból. Krimisorozat. 16.30: A hatmillió 
dolláros férfi. Akciófilm-sorozat. 17.10: Játék- 
show. 17.45: Játssz velünk. 17.55: Hírek. 18.00: 
Baretta. Krimisorozat. 18.45: Híradó. 18.00: Ba- 
retta. Krimisorozat. 18.45: Híradó. 19.05: Időjá­
rás-jelentés. 19.15: Airwolf. Akciófilm-sorozat. 
20.15: A főnök. Krimisorozat. 21.10: A vad 
zombi party. Hátborzongató amerikai vígjáték. 
22.45: Hírak. 22.50: Kult-Tour. 23.00: Kulturá­
lis magazin. 23.30: Férfimagazin. 0.10: Pankrá- 
ció. 0.45: Airwolf. 1.30: Aerobic. 1.35: Műsor­
zárás.

SUPER CHANNEL 7.00: Hírek. 7.05: Idő­
járás-jelentés. 7.09: Üzleti hírek. 7.30: Hírek, 
időjárás-jelentés. 7.39: Üzleti hírek. 7.58: Időjá­
rás-jelentés. 8.00: Egyveleg: Könnyűzenei kon­
certek, klipek, filmek. 14.30: Forró drót. Köny- 
nyűzenei show angolul és németül. 15.30: Nino 
Firctlo zenés kívánságműsora. 16.30: Hullám­
hosszon. Elő telefonos zenés vetélkedő. 18.30: 
Off the Wall. Hírek. A rock-, a pop- és a divatvi­
lágból. 19.30: Időlánc. A tavalyt év sorozatai­
ból. 20.00: Turistamagazin. Ülajánlatok, üdülő­
hely-ismertetés németül. 20.30: Utazás Indiába. 
Keith Adams útifilmsorozat. 21.00: Túlélés. Ma: 
Az cső jönni fog Kenyában. 22.00: Hírek, időjá­
rás. 22.10: Vadvilág. Természctfilm-sorozat. 
22.40: Thaiföldi panoráma. 23.10: A szivárvány 
nyomában. Törzsi szokások Ausztráliában. 0.10: 
Hírek, időjárás. 0.20: 100-as európai slágerlista. 
1.20: Időlánc. A tavalyi sorozatokból. 1.50: 
Egyveleg. 2.00: Műsorzárás.

TVS 16.05: Hírek. 16.13: 7-ről 7-rc. 17.10: 
Esély a daloknak. Varieté. 17.30: Konyhatiikok. 
Michel Oliver receptjei. 18.00: Számok és be­
tűk. Játékos vetélkedő. 18.20: Világ a felhők kö­
zött. Gyermekműsor. 19.00: Állati rajongás. Ku- 
tyabaratok műsora. 19.30: Hírek, időjárás. 
19.40: Csillogó papiros. 20.00: Új Világ. Hír­
magazin Kanadáról 21.00: Thalassa. Tengeri 
magazin. 22.00: Tv-híradó. 22.25: Időjárás-je­
lentés. 22.30: Gros Méchant Show. A TV5 Qué­
bec műsora. 23.30: Felszabadulás. Dokumcn- 
tumfilm-sorozat Belgium 1944-ben történt fel­
szabadulásáról. 0.30: Műsorzárás.

SATI 6.00: Jó reggelt a SATT-gyei! 8.30: 
Hírek. Időjárás. 8.35: Közkórház. Családsoro­
zat. 9.20: Konyhatündércknck. 9.30: Műsorclő- 
zctcs. 9.35: Szomszédok. Családsorozat. 10.00: 
Hírek. Időjárás. 10.05: Mister Ed. Vígjáléksoro- 
zal. 10.30: Tenisz. 12.25: Szerencsekerék. 
13.00: Tévétőzsde. 14.00: Műsorelőzctcs. 
14.05: Pixi az égi kakukkfészekben. Rajzfilmso­
rozat. 14.30: Háztartási ötletek. Horoszkóp. 
14.40: Közkórház. Családsorozat. 15.30: Bol­
dog napok. Családsorozat. 15.55: Az arany lö­
vés. 16.05: Dániel Boone. Wcstcmsorozat. 
17.00: Hírek. Időjárás. 17.10: Szomszédok. Csa­
ládsorozat. 17.45: Műsorelőzetes. 17.50: Carson 
és Carson. Krimisorozat. 18.45: Híradó. '19.00: 
Szerencsekerék. 19.30: Mississippi. Krimisoro­
zat. 20.25: Időjárás. 20.30: Hunter. Krimisoro­
zat. 21.25: Hírek. 21.30: Bobby gróf édes élete. 
Osztrák filmvígjáték. 23.10: Hírek. Sport. Időjá­
rás. 23.20: Hírek. Sztorik. Magazin. 0.00: Vallá­
sos szemszögből. 0.05: Műsorelőzetes.

OSZTRÁK TELEVÍZIÓ 1. műsor: 9.00. 
Hírek. 9.01: Az idegölő albérlő. 9.30: Osztrák 
képek. 9.55: Akkoriban. 10.00: Iskolalévé. 
10.30: A kicsi kocsi Monte Carlóba tart - Ame­
rikai film. 12.15: Tisztelt ház. 13.15:. Hírek. 
13.20: Jogi esetek. 13.50: Heti körkép. 14.15: 
Batman. 14.40: Praxis Bülowbogen. 15.35: 
Kum Kum. 16.00: An-lan-ténusz. 16.20: Mini 
színpad. 16.30: Vif-zack. 16.55: Mini tudósítás. 
17.10: Janna. 17.35: Mini tudósítás. 17.55: Ké­
rek még egy történetet. 18.00: Mi. 18.30: Jack 
Clementi - Krimisorozat. 19.30: Tv-híradó. 
20.00: Sporthírek. 20.15: Hétfői sport. 21.15: 
Miami bún - Krimisorozat. 22.00: Oldalpillan­
tások. 22.10: Leleplezések. 23.10: Nőtől nőnek. 
0.10: Hírek. 2. műsor: 14.50: Művészlexikon. 
15.00: Sport. 17.00: Európai egyetemek. 17.30: 
Hársfa utca. 18.00: Az idegölő albérlő 18.30: 
Wurlitzer. 19.00: A tartományok mai napja. 
19.30: Tv-híradó. 20.00: Kulturális hírek. 20.15: 
Kél müncheni Hamburgban. 21.15: Schilling. 
22.00: Tv-híradó. 22.25: Álbáni benyomások. 
23.25: Éjszakai stúdió. 0.25: Hírek.

JUGOSZLÁV TELEVÍZIÓ 1. műsor: 
8.15: Műsorismertetés. 8.20: Tv-naplár. 8.30: 
Aliz a rajzok földjén. 8.45: Szervusztok, kíván­
csiak. 9.00: Iskolatclevtzió. 10.30: Hírek. 10.35: 
Iskolatclcvízió. 12.30: Hírek. 12.35: Műsor­
ismertetés. 12.40: Elmulasztották - Nézzék! 
15.05: Műsorismertetés. 15.10: Hírek. 15.15: 
Éjszakai program. 16.30: Magyar hírek. 17.15: 
T v-naplóT. 17.35: Óktatóműsor. 18.05: számok 
és betűk. 18.25: Utókör. 19.10: Rajzfilm. 19.17: 
Időjárás. 19.30: Tv-napló II. 19.53: A mai sport. 
20.05: Drámaest. 21.05: Komolyzenei műsor 
21.50: Tv-napló III. 22.10: Angol nyelvű hírek. 
22.15: Éjszakai program. 22.15: Hírek. 0.20: A 
keddi műsor ismertetése. 2. műsor: 17.40: Mű­
sorismertetés. 17.45: Hírek. 17.50: Tv-naplár. 
18.00: Zágrábi panoráma. 18.15: A sport világa. 
19.30: Tv-napló. 20.00: Bizonyítékok. 20.45: 
Hírek. 20.52: Időjárás. 20.55: Kis koncert. 
21.15: Véletlen partnerek. 22.10: Dokumentum­
est. 23.40: A keddi műsor ismertetése.
Az RTL PLUS, Super Channel, TV5 és 

a SATI műsorát részletesen közli a
Telehold

Nyílt le vél a Népszabadság főszerkesztőjéhez IV.

Kárpátaljáról a hitelesség, 
a szakmai tisztesség védelmében

Kerülőutakra kényszerített érvek

Leszámolván a szittya-magyarok­
kal, Fekete Sándor harcba rohant, 
hogy leszámoljon egy tollal a szibériai 
Petőfi legendával. Hogy ezt miképp 
teszi az olvasó már erről meggyőződ­
hetett. Fekete S. abból indul ki, hogy a 
fő rossz, akivel le kell számolnia leg­
főképp Morvái Ferenc. Mennyire saj­
nálatosak az erőlködései, nem nehéz 
meggyőződni arról, hogy Morvái Fe­
renc nem tulajdonít magának semmi­
lyen tudományos hőstettet. Az egyik 
televíziós interjúban közölte a magyar 
televízió nézőivel, hogy ő nem ant­
ropológus és teljes mértékben rábízza 
magát Magyarország, USA, 
SZSZSZR, tudósainak hatásköri ille­
tékességére és lelkiismeretességére, 
akik kategorikus kijelentést tettek ar­
ról, hogy a barguz.ini temető 7. hely­
szám alatti sírban feltárt emberi ma­
radványok Petőfi Sándoré, a magyar 
nép nagy fiáé, költő-forradalmáré, és 
senki másé. Hogy mi változik meg a 
nemzetközi antropológiai expedíció 
szakvéleményében attól, hogy valaki, 
legyen az akár egy szavahihető ember, 
alaptalanul tagadja ezeket a szakvéle­
ményeket, nem illő módszerekkel vi­
tatja czckcL

ÁllíLsuk szembe Fekete Sándor ál­
lásfoglalását Petőfi szibériai titkának 
megfejtésében különböző időpontok­
ban. Előttem van két cikk, amely egy­
másután jelent meg az Új Tükör c. új­
ságban, mégpedig 1989. június 19-én 
és 26-án N 25, 26, közös cím alatt. 
Az említett cikkek szerzője Fekete 
Sándor. Ezek a cikkek sokak számára 
érdekesek. Szembetűnő a szerző ön­
reklámozása. Boldoggá tette olvasóit 
azzal, hogy ő, az ő szavaival elmond­
va:

„1947-ben, 20 éves koromban je­
lentek meg első dolgozataim Petőfiről 
és a magyar 48-ról az akkori Valóság­
ban. Kimondani is kínos negyvenegy 
éve űzöm ezt az ipart.”

De felmerül a kérdés: mi köze van 
ennek Petőfi Sándor titka megfejtésé­
hez? Illetve mi köze van a nagy költő 
titka megfejtésének ahhoz a körül­
ményhez, hogy a cikk szerzője bekap­
csolódva a publikáció társszerzőjének 
védelmébe, kiadta a titkot, hogy őt is 
elérte a súlyos büntetés 1956-ban, 
mint fiatal huligánnak járó büntetés. 
Az ilyen tudományos viták a Fekete 
Sándor állal szerkesztett újság oldala­
in arra a gondolatra vezetnek, hogy ő 
valójában iparral foglalkozik, nem pe­
dig tudományos munkával.

Ezek a publikációk nem az általá­
nos mondanivalójukra hívták fel a fi­
gyelmemet, hanem amegítélés módjá­
ra. Megpróbálván lebecsülni Petőfi tit­
kait, szovjet kutatók érveit, a cikk 
szerzője szemtelenül, tapintatlanul ad 
kategorikus utasítást arra, hogy ne hi­
vatkozzanak Illyés Gyula munkájára:

Ne bíbelődjenek azzal, hogy Illyés 

mikor mit írt, mert Illyés nem vett 
részt a Petőfire oly végzetes csatában, 
s bár járt a helyszínen, az idevágó tel­
jes irodalomnak legfeljebb töredékét 
tanulmányozta. Dienest se kutassák 
tovább, mert c kiváló tudós évtizede­
ket ölt e munkába, s még ő sem olvas­
ta el „az összes forrást”.

Nehéz megmondani, hogy mi tör­
tént e cikk szerzőjével 1985 óta, mikor 
kiadták az „így élt a szabadságharc 
költője” ötödik kiadását (az ő könyve),

ahol így szólt: „Petőfi legszebb élet­
rajzának szerzője Illyés Gyula” (Móra 
Könyvkiadó, 131 old.)

Most mikor volt igaza Fekete Sán­
dornak? Amikor azt állította, hogy 
Illyés Gyula a Petőfi bibliográfia leg­
szebb könyvének a szerzője, vagy ak­
kor, amikor kioktatta Petőfi szibériai 
titkának szovjet kutatóit, hogy ne hi­
vatkozzanak Illyés Gyulára Petőfi 
Sándorral kapcsolatban. Milyen ala­
pon ócsárolja Dienest, aki szintén nem 
olvastott el mindent Petőfiről és ezért 
ő sem tekintély. Felmerül a kérdés: 
Nem Fekete Sándor véletlenül az 
egyetlen személy a világon, aki min­
dent tud Petőfi Sándorról?

Kétarcú Janussal találkozunk mi - 
Fekete Sándorral - egy másik szituá­
cióban is. íme, amit írt az említett „IN­
KÁBB ÁSSANAK” cikkében:

„A költő halálának, eltűnésének 
teljes irodalma kiterítve sokkal több 
négyzetmétert tenne ki, mint a bargu- 
zini temető összes területe: könyörgök 
- ássanak! Vagy attól félnek, hogy az 
exhumálás megcáfolja teóriájukat és 
csúfságba esnek? Nem kell ettől tarta­
ni, nincs veszély; vagy egzakt módon 
be lehet bizonyítani, hogy a Szibériába 
hurcolt Petőfi holttestének maradvá­
nyait lelték meg, s ez esetben minden 
eddigi csacska fejtegetésük feledésbe 
merül, s övék a világhírnév...”

(folytatjuk)
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Oroszlány-körmök A nagy szökés

A vérebektől féltein$

Az Oroszlányi Bányász Sportklub 
labdarúgó szakosztályának vezető 
edzője Tomyi Barnabás, 1988 nyara 
óta. Az Oroszlány ekkor került fel az 
NB II-be, azóta sikert sikerre halmoz­
nak, „döngetik” az élvonal kapuját

- A csapat egészének traumát oko­
zott tavaly a Szombathely ellen el­
szenvedett vereség, ami miatt elúszott 
a felkerülés az élvonalba - mondta az 
edző. Abban már egyáltalán nem va­
gyok biztos, hogy az egyesületet irá­
nyítók is katasztrófaként élték meg ezt 
az eseményt Természetesen, jelenleg 
óriási öröm Oroszlányban labdarúgó 
edzőnek lenni, hiszen tavaly csapa­
tunknak a bentmaradás volt a célkitű­
zés és azt az elvárást többszörösen túl­
teljesítettük - mondta Tornyi Barna­
bás.

- Hallottunk arról, hogy a nyáron 
meg akart válni egyesületétől. Mi eb­
ben az igazság?

- Valóban, megkeresett Bicskei 
Bertalan szövetségi kapitány, hogy le­
gyek a válogatottnál pályaedző, vala­
mint két NB I-es és öt NB Il-es csapat 
tett ajánlatot vezető edzői posztra. 
Kértem magamtól egy évet, hogy kí­
vülről tanuljam az élvonalbeli labda­
rúgás légkörét, és az is érdekelt, hogy 
mire leszek képes Oroszlányban, a 
második évben. Még a sajtó hasábjain 
is az jelent meg, hogy az OBSK telje-' 
síttnénye egyszeri kiugrás volt és ez 
megismételhetetlen, szerencsés év 
volt mindössze.

- Ezek után mégis maradtál. Azon­
kívül, hogy önmagad előtt is bizo­
nyítani akartál, mi marasztalt még?

Ősz vége a medencében

Fradi-fiaskó 
Szentesen

Nincs már veretlen a vízilabda OB 
I-ben. A hétvégén befejeződött őszi 
idényben ugyanis elvesztette veretlen­
ségét Szentesen a Ferencváros. A he­
tek óta jól szereplő, s ezzel a vidék 
legjobbja címet kiérdemlő Szeged a 
fővárosban valósággal kiütötte a 
BVSC-t.

Eredmények: Szentes - Ferencvá­
ros 13-12, BVSC - Szeged 4-11, 
Szolnok - Tungsram 8-6, Tatabánya- 
Vasas 7-14, U. Dózsa - OSC 10-8, 
Bp. Spartacus - Eger 9-9.

- Úgy kezdtük el ezt a bajnoki 
évet, hogy távozott csapatunkból a 
volt válogatott Kiss Sándor, a volt NB 
I-es Ambrus, Grósz és Papp. Velük 
„távozott” a csapattól tizenkilenc gól 
is! A szakosztály anyagi lehetősége 
nem tette lehetővé, hogy új játékoso­
kat igazoljunk. Az igazság érdekében 
meg kell jegyeznem, hogy a Tatabá­
nyai Bányásztól három junior korú 
versenyzőt kaptunk.

- Ezek szerint csapatot építetek?
- Igen. Racionálisabb játékot kö­

veteltem meg, hiszen az idei évben 
csak a győzelmeknek van igazi érté­
kük, mert a döntetlenek értéke degra­
dálódott a tizenegyes rúgások meg­
szűnésével.

-Azért panaszra igazán nincs okod, 
az eredmények igazolnak!

- Mint az eddig lejátszott mérkőzé­
sek tanúsítják, elképzeléseim többnyi­
re valóra váltak. Nagy öröm számom­
ra, hogy a csapat győzelembe vetett 
hite, motiváltsága és jó közösségi szel­
leme nem tört meg. Jelenleg a máso­
dik helyen állunk, mindössze két alka­
lommal szenvedtünk vereséget Ez a 
két vereség is a kilencvenedik percben 
kapott gólokkal sújtott bennünket, bár 
ez nem mentesítő körülmény. Az érde­
kesség kedvéért hadd mondjam el, 
másfél év alatt (22 bajnoki mérkőzés!) 
még nem szenvedtünk vereséget hazai 
pályán.

- Berg Endre -

Both - vándorbot?
A Bp. Honvéd labdarúgó csapatá­

nak gyenge őszi szereplése miatt he­
tek óta terjednek a híresztelések, mi­
szerint változások várhatók a szak­
osztály élén. Elsősorban Both József 
vezetőedző esetleges távozásáról be­
szélnek a stadionok környékén, s a 
szakember utódjaként Bicskei Berta­
lan szövetségi kapitány és Haász 
Sándor nevét említik a leggyakrab­
ban.

Vasárnap, az MTK-VM - Ferenc­
város Magyar Kupa mérkőzésen már 
szinte tényként kezelték, hogy Both 
helyét Haász foglalja el. Mi az igaz­
ság?

- Eddig semmiféle döntést nem 
hoztunk, ezért csak cáfolni tudom a

A londoni The Mail on Sunday ri­
portere addig szorgoskodott, amíg si­
került szóra bírnia Nadia Comanecit, 
a Romániából Magyarországot) és 
Ausztrián keresztül az Egyesült Álla­
mokba szökött egykori tornász világ­
hírességet..

A 28 esztendős Comaneci beszá­
molt arról, hogy kaliforniai barátja, 
Constantin Pánit szervezte meg me­
nekülését, s hogy minden a tervek­
nek megfelelően sikerült Szülei la­
kását a vele együtt szűkökkel vasár­
nap este hagyta el Bukarestben, s egy 
bérelt gépkocsival jutottak el Temes­
várra, azaz a román-magyar határ 
közelébe. Innen gyalog folytatták út­
jukat, hol sárban hol jeges utakon, 
ösvényeken jóval több mint 15 kilo­
métert tettek meg. Heten voltak, gya­
logos útjukat éjféltájban kezdték, s a 
rendkívüli körülmények között hat 
órába telt, amíg elérték céljukat, s 
megpillantották a táblát, ami szá­
mukra egyértelműen vállalkozásuk 
sikerét bizonyította: magyar földre 
érkeztek. Útjuk során a legjobban 

Vüiarnélkül

Választottak a kajakosok
Nem véletlen, hogy sikersportágainkban remekül elkészítetten, per­

gőén zajlanak le a közgyűlések, vélt és valós sérelmeiket félre tudják ten­
ni ésA jövőre koncentrálnak. Tizenegy órán át tanácskoztak A kajak­
kenu küldöttek, majd összeállt az új, az önálló szövetség elnöksége. El­
nök: Dr. Boldizsár István. Alelnökók: Csernák Károly és Maurer Jenő. 
Főtitkár: Füleky András.

szóbeszédet - hangzott Kozma Mi­
hály válasza. - A szakosztály vezető­
sége legközelebb hétfőn ül össze, 
megbeszéljük az őszi kudarc okait, 
és ezután döntünk a jövőről. Tehát 
nem igaz, hogy Both József máris le­
mondott volna. Amennyiben bármi­
féle személyi változásra sor kerül, 
azt kedden vagy szerdán hozzuk 
nyilvánosságra.

A bajnoki címvédő Bp. Honvéd a 
tabellán a gyenge középcsapatok kö­
zött várja a tavaszt a 16 forduló után, 
19 ponttal. Á kispestiek visszaesésé­
hez nagymértékben hozzájárult, 
hogy a közelmúltban egy csapatra 
való honvédos futballista szerződött 
profi egyesületekhez. 

nem a határőröktől, hanem azok vad, 
betanított kutyáitól féltek. Miközben 
a szökevények csoportja a határ felé 
tartott, Pánit kocsijával szabályosan 
lépte át a határt, s magyar földön vár­
ta a nehéz úttól kimerült, de mégis 
boldog és elégedett honfitársait.

Nadia Comeneci New Yorkban az 
AP tudósítójának kérdéseire vála­
szolva ismételten kifejtette: a sza­
badságot, a szabad életet óhajtotta és 
kereste, amikor az Egyesült Álla­
mokba utazott. Nem adott magyará­
zatot arra, hogy vajon New Yorkból 
korábban közölt terveire rácáfolva 
miért nem repült Miamibe, azt vi­
szont nem cáfolta meg, hogy legkö­
zelebbi úticélja minden bizonnyal 
Florida, ott pedig Indianapolis, 
Houston vagy Orlando. Tudni kell: 
Indianapolis az Amerikai Torna Szö­
vetség központja, Houstonban lakik 
egykori edzője, Károlyi Béla, azt vi­
szont senki sem tudja, hogy Orlandó- 
hoz ki vagy mi köti.

Kosárlabda NB I.

Felzárkózott 
a Tungsram

Lejátszotta valamennyi külföldi tú­
rája miatt elmaradt mérkőzését a 
Tungsram női együttese. A Megyeri 
úton 41-34-es félidő után magabizto­
san győzték le a Bp. Spartacust, ezzel 
előugrottak a második helyre, és üldö­
zőbe vehetik a BSE-t, amely egyéb­
ként mindkétszer diadalmaskodott el­
lenük. Ám a tanácsiaknak mégiscsak 
egy pont az előnyük, mert korábban 
odahaza vereséget szenvedtek az 
újonc Szekszárdtól.

U állás
l.FTC 8 2 1 130-89 18
2. Ú. Dózsa 542 105-91 14
3. Szeged 623 92-95 14
4. Vasas 533 105-94 13
5. Szolnok 6 1 4 99-96 13
6. Bp. Spart. 4 4 3 112-98 12
7. Tungsram 5 1 5 108-107 11

8. Szentes 434 111-111 11
9. Eger 335 95-103 9

10. OSC 227 100-113 6
11. BVSC 3-8 85-105 6
12. Tatabánya 2 1 8 80-120 5

Legyőzték Kaszparovot
A nyugati hírügynökségek szenzá­

cióként jelentik, hogy Garri Kaszpa- 
rov szovjet sakkvilágbajnok vereséget 
szenvedett a brit Jonathan Speelman 
elleni mérkőzésén. A szigetországi 
nagymester a Londonban rende­
zett villámsakk Európa-bajnokság 
elődöntőjében győzte le 44 lépésben 
Kaszparovot, aki ráadásul a világos 
bábukat vezette. A szovjet sakkozónak 
az idén ez volt második veresége.

Edberg és Becker a döntőben
1989. december 3. vasámap-Ncw 

Yorkban, a férfi teniszezők Mesterek 
Tornáján az elődöntőket játszották. 
Az első találkozón a svéd Stefan Ed­
berg hatalmas küzdelemben, 7:6, 7:5 
arányban győzte le a világranglista ve­
zető csehszlovák Ivan Lendít. A másik 
mérkőzés is hasonlóan szoros ered­
ménnyel zárult, a nyugatnémet Boris 
Becker 6:4, 6:4-re nyert az amerikai 
John McEnroe-val szemben.

A döntőben így újra az idei wimb­
ledoni finálé két résztvevője, Edberg 
és Becker került egymással szembe.

A bajnokság állása:
1. BSE 11
2. Tungsram 10
3. SVSE 8
4. MTK-VM 7
5. Bp. Spart. 7
6. BEAC-Gép. 5
7. Szekszárd '4
8. Szarvas 4
9. Kecskemét 4
10. Pécs

1 843-736 23
2 989-804 22
4 907-933 20
5 948-892 19
5 877-866 19
7 930-911 17
8 777-890 16
8 834-855 16
8 885-932 16

12 799-942 12
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Magyar Kupa
Fradi-Vidi búcsúval Mutatóban egy NB ll-es maradt

Mohács-Siófok 0-1 (0-0). Mo­
hács, 1500 néző. V.: Lázin. Mohács: 
Lukács - Kófiás, Katona, Rumszauer, 
Reit - Becker, Gilitsch (Laczkovics), 
Kovács Z. (Martina) - Ratting, Hrot- 
kó, Adi. Siófok: Horváth - Kolovics, 
Aczél, Szabó L„ Szabó B. - Maro­
zsán, Zsadányi, Meksz - Magyar, Czi- 
gány (Freppán), Kirchmayer.

A hazaiak kezdtek jobban, a siófo­
kiak az idegenben általában beváló 
gyors, néhány húzásos támadásra ját­
szottak. Az itthon megszokotthoz ké­
pest elviselhetően változatos mezőny­
játék alakult ki - komolyabb gólhely­
zet nélkül. A 19. percben - a már soka­
dik ügyes, jobboldali, rövidpasszos 
összjáték után - Ratting beadásából, a 
Kolovics szorításából először szaba­
duló Ali fejelhetett mintegy hat méter­
ről, de a mohácsi gólzsák egy ütemmel 
előbb ugrott fel, mint kellett volna, így 
kényszeredett felhőfejesével inkább 
felszabadított, mint veszélyeztetett.

A 42. percben ismét sikerült a mo­
hácsiaknak gólhelyzetbe kerülniük, de 
a ll-es tájékán jó helyzetben lévő 

Becker még ennélis jobbat akart, így 
az egyébként sikeres cseleivel csak azt 
érte el, hogy a siófokiak közbeavat­
kozhattak. Noha az NB Lesek valami­
vel gyorsabban szőtték akcióikat, 
egyáltalán nem mutatkozott meg az 
osztálykülönbség a két csapat között 
A Duna-partiak az első játékrészben 
fölényben játszottak, csak nekik volt 
helyzeteik.

A fordulás után valamivel a Siófok 
lett aktívabb: a középpályásaik közül a 
gólerős Marozsán és Zsadányi egyre 
többet vállalkozott. Ettől függetlenül 
továbbra is egyenrangú partner volt a 
Mohács, így mindenképpen váratlan­
nak számított a Bányász vezető gólja, 
ami az 56. percben szemfülességnek, 
jó helyzetfelismerésének köszönhető. 
A csereként beállt Freppán csatázott a 
16-os közelében az egyik hazai védő­
vel eléggé ártatlan helyzetben, amikor 
mindketten elestek. A játékosok több­
sége mindkét oldalon sípszóra várt - 
nem tudni miért? - ha csak nem azért, 
mert a bíró eddig a szabályos szerelé­
sek közül is többet lefújt - Kolovics és 

Kirchmayer azonban a kivételhez tar­
tozott, az előbbi észrevette, hogy az 
utóbbi a középcsatár helyén védőjét 
megelőzve várja a labdát, ami jött is, 
és az egykori dömsödi játékosnak nem 
okozott gondot, hogy a kifutó kapust 
kicselezze és begurítsa a labdát. 0-1.

Vártuk, hogy minden-mindegy ala­
pon kitámad a Mohács, de ebből csak 
vérszegény mezőnyfölény alakult ki. 
Az egyetlen jól játszó Hrotkó változat­
lanul „megfűzte” a nálánál több fejjel 
is magasabb siófoki védőket, de hi­
ányzott az igazi társ, aki ezeket a „fo­
rintos” labdákat megjátssza. Az egy­
kori siófoki Adi szokta ezeket gólra 
váltani, de régi csapattársai közül töb­
ben is ügyeltek rá, így az egész mécs­
esén csak két-háromszor jutott leve­
gőhöz. Az egyik után lőtt is, ám a ka­
pus résen volt

Elmaradt a meglepetés, a hazaiak 
hiába értek el a Balaton partján remé­
nyekre feljogosító 2-2-es döntetlent, 
nem kerültek a nyolc közé. Igaz, 
egyenrangú partnerek voltak mindvé­
gig, s a visszafogottan, kottából játszó 

Siófok győzelme, továbbjutása nem 
megérdemelt, de ez sovány vigasz a 
már a leendő ellenfelet váló leika mo­
hácsiaknak.

-bégyé-

További mérkőzések: MTK-Fe- 
rencváros 3-0 (0-0). Hungária krt. 
4000 néző. V. Huták G.: Balogh G. 
(55. és 68. p.), Talapa (86. p.). Dunaúj- 
városD-ebrecen 3-0 (0-0). Dunaújvá­
ros, 1200 néző, V. Plasek. G.: László 
(59. és 65. p,). Szabó (60. p.) Debrece­
ni Kinizsi-Újpesti Dózsa 0-0. Debre­
cen, 500 néző, V.: Vágner. PMSC- 
Mádi Bányász 0-0. Pécs, 2000 néző. 
V.: Ständer. Rába ETO-Veszprém 1-0, 
(0-0), Győr, 1500 néző. V.: Varga L. 
G.: Handel (76. p.). Haladás-Bp. 
Honvéd 2-2 (1-1). SKzombathely 
3000 néző. V: Bay. G.: Nagy (11. p.) 
Schäffer (33. p.), Elekes (57. p.). Fo­
dor (87. p.). Vác-Videoton 1-0 (0-0). 
Vác, 1000 néző. G.: Oroszki (90. p.)

A Magyar Kupában a legjobb nyolc 
közé jutottak: MTK-VM, PMSC, Bp. 
Honvéd, Vác, Újpesti Dózsa, Rába 
ETO, Siófok, Dunaújváros.

Biztató előny a 
visszavágóra

Vasárnap zsúfolt nézőtér «lőtt került 
sor a Megyeri úti csarnokban a női 
Kupagyőzetesek Európa Kupájában 
a magyar kupagyőztes Tungsram és a 
tőrök bajnokság harmadik helyén ál­
ló Galatasaray első mérkőzésére^ 
amelynek tétje a legjobb nyok közé 
jutás. A találkozó végig az újpesti 
csapat fölényében zajlott.
A Tungsram, amely három váloga­
tott Játékosának vezényletével Idei 
legjobb Játékát nyújtotta, 49 perc 
alatt játszmaveszteség nélkül győzte 
le török elknfeléti s olyan előnyt szer­
zett, hogy az egy hét múlva az Ist am- 
buli visszavágón mindössze 26 pontot 
költ elérnie, vagy egy Játszmát meg­
nyer nie a továbbjutáshoz. Az első 
játszmát a vendégek kezdték jobban, 
6-1-re és 7-3-ra Is vezettek, ám a ma­
gyar csapat fokozatosan átvette a já­
ték Irányítását és 9-9 után elhúzott 
13-13-nál még beérte a Tungsramot 
a török együttes, de Jó hajrával a ha­
zaiak nyerték a Játszmát
A második játékrészben magára ta­

lált a magyar kupagyőztes, ll-4-lg 
sorozatban szerezte pontjait, ezután 
néhány perces török játék követke­
zett, de ez kevés volt a fordítás kierő­
szakolásához. A befejező Játékrész­
ben már oly nagy volt a Tungsram fö­
lénye, hogy a vendégek 10—<»-nAl ér­
tek el első pontjukat...
Tungsram SC - Galatarsaray (tSrSk) 
3-0 (13, 8,4). Megyeri út, 400 néző, 
vezette: Gröschel (NSZK) és Békési 
(magyar). A Tungsram együtteséből 
Vargáné, Sztankó, Zubovjcs és Len­
gyeljátszott kitűnően. A török együt­
tesből a kapitány Top, a csehszlovák 
Idegenlégiós Brczncnová és a balke­
zes Kük játéka érdemel dicséretet.

—i ........................ . ........—— 

Az itthoniak csak ennyit tudnak

Újabb vereség - búcsú a középdöntőtől
A dániai női kézilabda világbajnoki 

selejtező tornán a B-csoportban felbo­
rult a papírforma, így az ország hato­
dik legnagyobb városában, Randers- 
ban lejátszott Magyarország - NDK 
mérkőzésnek az előzetes várakozással 
ellentétben nem az első hely megszer­
zése, hanem a kiesés elkerülése volt a 
tétje! Nagy meglepetésre ugynis 
mindkét együttesnek számolnia kellett 
azzal, hogy kedvezőtlen eredmény 
esetén keddtől csak a 13-16. helyért 
folytathatja a csatározásokat, s. ezzel 
három játéknap után búcsút inthet a jö­
vő évi világbajnokságnak...

A korábbi évek világversenyein 
többször is döntetlenre (17-17 - 1982. 
„A” VB, 14-14 - 1986. „A” VB, - 
19-19 - 1987. „B” VB) mérkőzött a 
két válogatott, ám a mérleg nyelve 
mégis a keletnémetek felé billent, hi­
szen a négy évvel ezelőtti selejtező, 
akkor még „B” VB, döntőjében 25- 
18-ra győztek.

A vasárnapi találkozón csak az első

TOTÓ Ónodi bravúrja Stuttgartban

1. VfB Stuttgart-l.FC Köln 1
2. Düsseldorf - Bremen 1
3. Wattenscheid - S tuttgarter Kickers 1
4. Freiburg - Blau-Weiss 90 2
5. Cesena - Intemazionale 2
6. Cremone^e - Juventus X
7. Fiorentina - Roma 2
8. Lazio - Bari X
9. Barletta - Avellino 2
10. Como - Reggiana X
11. Padova-Messina 1
12. Pescara - Cagliari X
13. Cosenza - Pisa 2
plusz 1:
14. Lecce - Sampdoria X 

félidőben éltek a magyar remények, 
utána az NDK különösebb megerőlte­
tés nélkül biztosan nyert. A magyar 
válogatott csoportjában csak negyedik 
lett, nem jutott be a legjobb 12 közé, s 
ezzel minden idők eddigi legnagyobb 
kudarcát kénytelen elkönyvelni.

NDK-Magyarország 26-21 (14- 
10)

Randers, 800 néző, V.: Vujnovics, 
Ban janin (mindkettő jugoszláv) NDK: 
Zschau-B .Wagner 1, Urbanke 4/3, 
Kröger 3, Stein 3, Mühlner 3, Fittinger 
2. Cserék: Stolletz (kapus), S.Wagner 
5, Teuschel 2, Gruner 3, Dombrowski. 
Magyarország: Szabó H. - Szilágyi 3, 
Kökény 3, Kocsis 2, Erdős 6/3, Dör- 
nemé 3, Kovács 1. Cserék: Hoffman 
(kapus), Horváth I., Bocsiné, Szabó E. 
1., Szántó 2, hétméteresek: 4/3, illetve 
4/3.

A második játékrészben, amikor 
többnyire a mozgékony, alacsony ter­
metű játékosok védekeztek a magya­
roknál, az első tíz perc alatt csak Ko­

Az októberi torna vb színhelyén, a 
stuttgarti Hanns-Martin-Schleyer 
Halléban ezen a hétvégén ismét tor­
nászok adtak egymásnak randevút 
A hagyományos DTB Kupán a női 
összetett verseny meglepetéssel és 
egyben magyar bravúrral zárult 
A csak szabadon választott gyakorla­
tokból álló küzdelemben a 15 éves 
békéscsabai Ónodi Henrietta a világ­
bajnok Lascsenovát megelőzve győ­
zött. (A győztes pénzdíja 10 000 
márka.) A hírügynökségi jelentések 
szerint a verseny ott dőlt a felemás- 

csis lőtt egy akció-. Erdős pedig két 
hetes-gólt, de ezzel is még 16-13 volt 
az állás - természetesen az NDK javá­
ra. Ugyan még szorosabb is lehetett 
volna az eredmény, de a 40. percben, 
kritikus pillanatban az egyébként jól 
játszó, a büntetőket biztosan értékesítő 
Erdős nem vállalata el az újabb hétmé­
teres lövését Kocsis pedig kihagyta 
azt, így 16-14 helyett 17-13 lett mert 
az ellentámadást Mühlner góllal fejez­
te be. Ezt követően már csak a kapko­
dás, a rohanás jellemezte az önbiza­
lomhiányban szenvedő csapat játékát 
s ennek nem is lehetett más vége, mint 
súlyos vereség.

A tartalékos, legjobbjai közül töb­
beket nélkülöző magyar válogatott 
csak az első 25 percben biíonyult 
egyenrangú vetélytársnak, utána szin­
te végig az történt amit a németek el­
gondoltak. Erdősék végül is úgy ma­
radtak alul, hogy esélyük sem volt a 
győzelem kiharcolásáraJók: Stolletz, 
S. Wagner, Krüger, illetve Horváth I.

korlát Európa-bajnoknőjének a javá­
ra, hogy Lacsenova talajon hibázott a 
dupla szállójában.

Nők. összetett:
1. Ónodi Henrietta 39 525,2. Las- 

csenova (szovjet) 39 425, 3. Wiel- 
goss (NDK-beli) 39 188,4. Zmeskal 
(amerikai) 38 995, 5. Scherr (ameri­
kai) 38 976, 6. Hesse (NDK-beli) 
38 663.

A verseny egyébként második ál­
lomása volt az új rendszerű világku­
pának, melynek döntőjére jövő októ­
berben kerül sor.
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Köszöntjük 
BORBÁLA 

nevű olvasóinkat
Borbála a görög eredetű Barbara 

mcgmagyarosodott alakja. A görög 
név voltaképpen hangutánzó jelle­
gű, gúnyolódó közszó volt: azokra 
az idegenekre alkalmazták - mint­
egy a számukra érthetetlen nyelvü­
ket utánozva, kifigurázva -, akiket 
nem értettek meg: mint ahogy azt 
mondjuk karattyol, haba tol, dadog. 
A görög Barbara - amely azonos 
eredetű a barbár közszóval - egy­
szerűen annyit jelentett: idegen, 
külföldi nő.

A Nép kél: 7.14 órakor 
nyugszik: 15.55 órakor

A Hold kél: 1132 órakor 
nyugszik: 21.56 órakor

Ködös, hideg idő
Erős felhősödés várható. Reggelre sok­

felé keletkezik zúzmarás köd, melynek 
nagy része napközben is megmarad. Való­
színű már csak kevés helyen lesz napsütés. 
Eseüeg hószállingózás is előfordul. A szél 
gyönge vagy mérsékelt lesz. A hőmérsék­
let -5, -10 fokig süllyed, kora délután a 
ködös helyeken -5, másutt fagypont körül 
várható.

A falusi turizmus
Adómentes a falusi turizmusból szár­

mazó jövedelem, ha nem haladja meg az 
évi 300 ezer forintot és a vendégfogadásra 
kiadott ágyak száma nem több a jogsza­
bályban meghatározottnál. Ezt a falusi 
vendégfogadók balatonföldvári első orszá­
gos fórumán jelentette be Csáky Csaba, a 
Magyar Falusi Vendégfogadók szövetsége 
ügyvezető elnöke. Az eszmecserén a ha­
zánkban, a század 30-as, 40-es éveiben 
már virágzó üdülési forma megújításáról 
tanácskoztak. A résztvevők tájékozódtak a 
falusi turizmus nyújtotta lehetőségeket ma­
gas szinten kihasználó országok, az NSZK 

- és Ausztria tapasztalatairól is.
Hazánkban mintegy 120 faluban fogad­

nak vendégeket, ám ahhoz, hogy a meglé­
vő, de kihasználatlan adottságokat haszno­
sítani tudják, fejleszteni kellene a közsé­
gek infrastruktúráját, szükség lenne az 
állam további támogatására is. Jelentős 
szerepet vállalhatnának a tsz-ck, az állami 
gazdaságok, az ÁFÉSZ-ek vendégszobák 
építésével, az étkeztetés megszervezésé­
vel, különféle turistacsalogató programok­
kal. Ez helybeli munkaalkalmat és jövede­
lemkiegészítést is jelentene. A tanácskozá­
son elmondták, hogy tervezik, elkészítik a 
falusi vendégfogadók kiadó szobáinak ka­
talógusát. Azok, akik a kiadványban még 
szerepelni kívánnak a Magyar Falusi Ven­
dégfogadók Szövetségénél, Budapest, Pf.: 
6.1360 címen jelentkezhetnek.

- December 5-én 14 óra 30 perckor - az 
Irgalmasrcnd működésének betiltása óta 
először - Brian P. O’Donnel O. H. (Róma) 
prior generálisa tart előadást az alábbi cím­
mel: , A kórház, mint a vallási és emberi ér­
ték kifejezője”. Az előadás helye: ORFI 
Lukács Klub, Budapest II. kerület, Frankel 
Leó u. 25-27.

Géza December 4: Barbara

SZÁVAI I KALENDÁRIUM

Lengyel-magyar szolidaritás
Lengyel, magyar két jó barát, (Polak, wenger dva bratanki,
Együtt szorítja Barbarát! Do szklanki i Barbaranki!)

Rablót keresnek
Cegléden, pénteken délelőtt tízkor a 

Batthyány út és Kéz utca keresztező­
désétén egy ismeretlen férfi leütötte a 
ceglédi ügyvédi munkaközösség pénz­
tárosnőjét; kézitáskáját másfél millió 
forint készpénzzel és takarékbetét­
könyvvel elvette. A támadó ezután a 
helyszínről elmenekült. Az .elkövető 
személyleírása:

körülbelül 180-185 cm magas, erős 
testalkatú, 20-25 év közötti férfi, aki a 
bűncselekmény elkövetésekor a fején 
fekete kötött sísapkát viselt Az álla és 
szája fekete vagy barna színű sállal 
volt eltakarva. Háromnegyedes, zöld 
színű katonai mikádót vagy pufajkát 
viselt, amelynek jobb oldali mcílré- 
szén címke látható ismeretlen felirat­
tal. Sötét nadrágot viselt, és a lábán sö­
tétbarna bőrcsizma volt Az elrabolt 
táska leírása: körülbelül 30x50 cm, 
összehajtható szürke bőrtáska, amely­
ben benne volt a Balcsóné nevére kiál­
lított személyi igazolvány is.

A táska különös ismertetőjele, hogy 
egyik oldalán hajtóka és alatta három 
patent van. A nyomozás érdekében a 
rendőrség kéri azoknak a szemtanúk­
nak a jelentkezését is, akik Cegléden 
délelőtt 9.45 és 10 óra közötti időben 
az Ady Endre és Köztársaság út kör­
nyékén láttak egy olyan 18-20 év kö­
rüli férfit, aki fehér tépőzáras sportci­
pőt viselt, sötét nadrág és dzseki volt 
rajta, fején világos színű sísapka, 
amely alól hosszú szőke haj látszott. 
Fiatalos, lányos arcú. Ugyancsak kérik 
annak a két 14-15 éves korú kislány­
nak a jelentkezését is, akik ebben az 
időben ott tartózkodtak az Ady Endre 
utcában, dohányoztak, és felfigyeltek 
egy futó férfialakra. Kérik azokat, akik 
a bűncselekménnyel kapcsolatban bár­
milyen információval vagy adattal 
rendelkeznek, értesítsék a rendőrséget.

Hol van Roland?
A napokban közölte a'Magyar 

Rádió, hogy Antoniewitz Roland 
Prágában kert a magyarok ellen ka­
tonai „segítséget”. Ha Roland ma­
gyar állampolgár volna, talán el le­
hetne ítélni HAZAÁRULÁSÉRT. 
De mert lengyel, ki kell toloncolni 
Magyarországról.

Ezt már akkor meg kellett volna 
tenni, amikor nyilas röpiratokat ké­
szített. A felelősségrevonás elma­
radt S el a kitoloncolás is. Mindez 
felveti a kérdést bennem. Vajon 
nem központi szervezés volt-e Ro­
land működése?...

Ha történetesen magam készítet­
tem volna e röpiratokat, kértem vol­
na cseh segítséget saját népem for­
radalma ellen, hol lennék most? 
Miért tűri a kormány és a pártok, 
hogy egy őrült szabadon tevékeny­
kedjék? Vagy kórházban (elmeosz­
tályon), vagy országon kívül a he­
lye.

Egyszer már volt nyilas hatalom 
Magyarországon, volt olyan ember 
is, aki külföldi segítséget kért egy 
forradalom ellen. Ma mindkettőt 
Roland kívánta volna megvalósíta­
ni... Társasága jó nevet választott. 
Nomen est ómen.

(stoffán)

A városé lett a pártvagy  on
Baján és vonzáskörzetében a Magyar Szocialista Pártnak több mint 300 be­

jegyzett tagja van. A tagság minden hétfőn találkozik, amikor megbeszélik a ten­
nivalókat. Az MSZP Ideiglenes Területi Szervezőbizottsága legutoljára a tag­
szervezés tapasztalatairól számolt be, s a kollektív döntés értelmében megálla­
podtak abban, hogy december 4-én újabb találkozóra kerül sor, amikor 
megválasztják a párt regionális választmányát, valamint az 5-7 tagú elnökséget 
A pártfórumokon megvitatták: mi legyen az MSZMP székházzal, a pártvagyon- 
nal. Döntő többséggel javasolták: a városi tanács vegye át a székházat, s legjobb 
belátása szerint hasznosítsa közcélokra. Ennek megfelelően december 1-ig előre 
elkészített leltár szerint átvette a város a volt MSZMP kezelésében lévő ingat­
lanokat és ingóságokat. A hasznosításra is terv készült, ebben végleges döntés a 
december 21-i tanácsülésen születik a különböző pártokkal való egyeztetés után. 
Eszerint a volt pártszékházba kerülne a megyei tanács kihelyezett hivatala, az 
APEH városi hivatala, a Kecskeméten lévő bajai levéltári anyag, s bérleményt 
kapna az MSZMP utódpártja is. Elképzelhető, hogy más pártok is bérbe vehet­
nek egy-egy helyiséget Távlati tervként szerepel, hogy az 1991-re megalakuló 
megyei bírói kollégium otthona lesz a székház. A körzeti pártházakra is tesznek 
javaslatot a decemberi tanácsülésen. Ezekből délszláv nemzetiségi klubot torna­
termet, körzeti orvosi rendelőt kulturális központot alakítanának ki, s lenne 
olyan helyiség, amelyet az egyház kapna vissza. Természetesen mindenhol meg 
lenne a lehetőség arra, hogy a különböző pártok is használhassanak egy-egy he­
lyiséget.

Kilencmillió éves majomember
Kilencmillió éves előemberi koponya maradványaira bukkant Görög­

országban egy francia-görög paleontológus expedíció szeptemberben. 
A tudósok szeretnék a John-Paul nevet adni a majmok és az emberszabá­
sú lények közötti hiányzó láncszemet képviselő távoli /lsünknek, aki közel 
öt és lel millió évvel élt előbb, mint Lucy, az eddig ismert legkorábbi em­
berszabású lény. Louis de Bonis professzor szerint bizonyos, hogy John- 
Paul emberszabású lénynek tekinthető, hiszen fogai és csontrendszere lé­
nyegesen különbözik a majmokétól, A szeptember óta végzett vizsgálatok 
azonban kevésnek bizonyultak ahhoz, hogy kiderítsék: ősapánk két lábon 
járt, avagy ehhez a művelethez igénybe vette-e mellső végtagjait is. A lelet 
azért rendkívül jelentőségű, mert bizonyítja, hogy az emberi törzsfejlődés 
sokkal lassabban ment végbe mint eddig sejtettük; s a malmok és az em­
berszabású lények szétválása több mint kilencmillió éwel ezelőtt zajlott 
le, John-Paul „keresztapja” - ugyanúgy mint Lucy-éa Beatles volt: 
Lucy azért kapta nevét, mert az Eitópiában kutató tudósok éppen a 
„Lucy in the sky with diamonds” cimu Beatles-dah hallgatták, amikor az 
„öreg hölgy” maradványaira bukkantak. John-Paul pedig az együttes két 
jeles tagjának - John Lennon és Paul McCartney - keresztneveit kapta 
meg.
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Hirdetését 

telefonon is

feladhatja

Budapest 141-4655
Pécs(72) 41-580
Szekszárd(74) 16-277
0ombóvár(74) 66-779
Paks(75) 11-173
Tolna(74) 40-476
Gerjen(75) 37-060

PÁLYÁZATI FELHÍVÁS!

A „Kultúrával a környezetért” 
alapítvány pályázatot hirdet a 
környezetvédelem, az emberi 
kultúra és a környezetvédelem, 
természetszeretet szoros kapcso­
lata népszerűsítése céljából. A pá­
lyázaton részt vehet bármely ma­
gyar állampolgár, a fenti téma­
körben 1989. november 1. -1990. 
január 30. között publikált mű­
vel. Pályadíjak: I. díj: 10 000 fo­
rint, II. díj: 5-5000 forint. A pá­
lyázattal kapcsolatos részletes in­
formációk kérhetők a Szegedi 
Informatikai Rt. budapesti irodá­
jától: telefon: 1847-881, Darázs 
Erika. A pályázatra beküldhető 
bármely (megjelent) riport, új­
ságcikk, irodalmi alkotás, vagy 
rádió- illetve tv-műsor (szala­
gon), 1990. január 30-ig, a követ­
kező címre: Környezetvédelmi 
Információs Klub, 1148 Buda­
pest, Örs vezér tér 20. VHI. 35.

Az Alapítvány Kuratóriuma - 
publicisztikai szakemberek bevo­
násával alakított - zsűri által el­
bírált pályamunkák alapján az 
eredményt a napilapokban hozza 
nyilvánosságra 1990. február 
28-ig. Ünnepélyes díjkiosztás
1990. március 14-én.

APRÓHIRDETÉS
---------------------■■■■ ■ .............................

Súlyos lelki problémáim kezelésére jól fel­
készült, lelkiismeretes szakorvost keresek, 
Győrtől Budapestig, magánúton. „PSYCHO” 
jeligére a kiadóba.

Nyolcéves AVIA új motorral eladó. Szck- 
szárd, Tartsay u. Halbolt. Telefon: 74^11-600.

2,40 m-es szobafenyő eladó. Érdeklődni: 
74/14-574-es telefonon, Szekszárd, Remete u. 
45.

Gyakorlattal rendelkező fizika, matematika 
szakos pedagógust felveszünk. 1. Sz. Általános 
Iskola, Szekszárd, Garay tér 9.

40 éves nő házastárs és egyben segítőtárs 
lenne egy munkáját szenvedélyesen szerető, de 
széles látókörű, érzelmeket sem nélkülöző, dip­
lomás férfinek. „Nyugalom, szeretet” jeligére.

Hatoslottóra szuper variáció! 45 szám 105 
szelvényen! 2 csoportból 6 szám kihúzásakor 
garantált 6-os találat! Ára: 380 forint.

Ötöslottóra 90 szám variációja mindössze 
86 szelvényen! 1 favorizált szám kihúzásánál 
már garantált megtérülés! 4-nél 5-ös eséllyel! 
Ára: 440 forint.

Totóra 14 fix nélküli vezetéses totókulcs! 
0.13.0-13.0.0 indexre, 140-8960 forint befize­
tésre, 7 vezetésnél már 13-as eséllyel! Teljes 
garnitúra: 350 forint. Megrendelés csekken vagy 
utánvéttel. Fehér Atliláné, Pécs 7634 Kővirág 
37.

Büfféhcz és fagylaltozóhoz szükséges fel­
szereléssel vállalkozásba társulnék. Tel.: 
157-5819.

Hat darab hízó eladó, januári vágásra 
előjegyezhető, ugyanitt Trabant Combi eladó. 
Vass Sándor, Várdomb, Római utca 12.

Eladó sürgősen összkomfortos, generációs 

Figyelem!
Rövidesen megjelenik a Magyarok hetedik száma!

Versek, novellák, tanulmányok és szociográfiák hazai és külföldön élő 
magyarok tollából, hazai és külföldön élő magyar olvasóknak.

Magyarok, keressétek a Magyarok-at!

családi ház Velence mellett Panziónak is alkal­
mas. Cím: Pálinkásné 2490 Pusziaszabolcs, Jó­
kai u. 12.

Keresek olyan személyt, aki vállalja angol- 
német-francia nyelv oktatását alapoktól, levele­
zéssel, honoráriumért Cím: Pálinkásné 2490 
Pusziaszabolcs, Jókai u. 12.

TYabant motor 9 éves, komplett, felújításra 
eladó. Telefon: 74/16-963 17—19 óráig naponu.

Eladó 1990. év végi beköltözéssel Szek­
szárd, Béri B. 67. m/10. sz. alatti 2 szobás össz­
komfortos lakás. Érdeklődni a fenti címen vagy 
a 74/11-7,12-es telefonon 18 óra után.

Figyelem! Megütheti szerencséjét, ha nálam 
rendel lottó-kombinációt. 1000 Ft-ért jelentke­
zés alapján utánvéttel küldök önnek 2 db egyfor­
mán szerencsés kombinációt a megfelelő tájé­
koztatókkal és információkkal. Mindenkivel 
szerződést kötötk. Ha négyes vagy ötös, ill. 5+1- 
es vagy hatosfogau van, 10%-ot kérek, ha pedig 
maximum 8 hét alatt nagyobb Utálatot nem ér 
el, visszafizetem a kombináció vásárlási árát 
(1000 Ft-ot), még akkor is, ha az alacsonyabb ta­
lálatok álul hozott nettó nyereményösszeg több­
szöröse is a bruttó költségnek. Leveleket: 
„LOTTÓ" jeligére a Magyar Hirdetőbe, Veszp­
rém, Kossuth u. 6.

Egyedülálló idős személlyel elurtási szerző­
dést kötnék, havi járadékot fizetnék balatoni, 
budapesti házért, lakásért. „Nyugodt időskor" 
7081 Simontomya, Pf.: 35.

4 rn bükk-rönk és körfűrész 380 V-os mo­
torral eladó. Érdeklődni hét végén: Bajkai Fe­
renc, Bonvhád, Benczúr u. 40.

150 m-es gázfűtéses új családi ház eladó. 
Bajkai Ferenc, Bonyhád, Benczúr u. 40.

Butik helyett

KÖZLEMÉNY
A Babits Kiadó Kft. 7100 Szekszárd, Bajcsy-Zsilinszky u. 7. sz. tulajdonosai közzé­

teszik, hogy a Kft. 1989. november 22-én hozott döntése alapján részvénytársasággá 
alakul át.

Az átalakulás célja, hogy a kiadó pénzügyi, gazdasági bázisa tovább növekedjék, 
Beke Imre amerikai befektető a Kiadó rendelkezésére bocsátja New York-i irodáját és 
raktárhelyiségeit. A fejlesztéssel egy olyan nemzeti kiadó kialakítását tervezik, amely 
az egyetemes magyar művelődés céljait szolgálja. Az USA-bcli iroda működtetésével 
létrejön annak lehetősége is, hogy a Kiadó az USA területéről jelentős mennyiségű bér­
munkát vállaljon.

Az átalakítás a zártkörű alapítás szabályai szerint megy végbe. Az átalakítási terv 
főbb adatai:

A jogutód részvénytársaság alaptőkéje 650 000 000,- Ft, azaz hatszázötvenmillió 
forint, amely 65 000 db 10 000,- Ft, azaz tízezer forintos névértékű bemutatóra szóló 
részvényre oszlik. A tervezett átalakulás vagyonmérlege:

SUPER BALA-GALA
Pécsen a Helyőrségi Clubban

Pénzeszközök 706 000
Követelések —187 000
Vásárolt készletek 703 000
Egyéb aktívák 352 462 000
Befektetett eszközök 295 620 000
Állóeszközök bruttó értéke 890 000

650194 000

Források 32 133 000
Saját vagyon 618 061 000

650 194 000

(Kossuth L. u. 13.) 1989. XI. 29-XIL 6-ig.

Naponta 10-18 óráig

Szombaton: 10-14 óráig.

Tréningruháktól az alkalmi ruháig
A vagyon a könyvvizsgáló által jóváhagyott adatokon alapul. A részvénytársaság új 

elnevezése:
Babits Magyar-Amerikai Kiadó Részvénytársaság.
A részvénytársaság időtartama határozatlan. Az átalakulás során létrejövő ugyan­

azon székhelyű Babits Magyar-Amerikai Kiadó Részvénytársaság a Babits Kiadó Kft. 
teljes körű jogutódja lesz. ,

Az átalakulás az 1989. évi XIII. törvény előírásainak megfelelően történik, ezért ké­
rik az érdekelteket, hogy a Kft-vel szemben fennálló esetleges követeléseiket a hirdet­
mény közzétételétől számított 30 napon belül jelentsék be a Kft. 7100 Szekszárd, 
“ajcsy-Zsilinszky u. 7. sz. címére.

Szekszárd, 1989. november 21.
Dr. Károly István 
ügyvezető igazgató

óriási választék, nyugati divat szerint

Szabadidő ruhák: 490-890,- Ft-ig

Reklámórák: 125,- Ft-ért

Várjuk Kedves Vásárlóinkat.
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DATUM
Egy falat fal sastáskában

Aki most azt hiszi, hogy a cím csupán kitalálás műve, bizony, alaposan téved. 
A montreali Terry Adler, akinek a neve magyarul annyit tesz: Sas, amikor meg­
hallotta a berlini fal bontásának hírét, fogta a táskáját, s odarepült - vélhetőleg 
nem saját szárnyain. A helyszínen összegyűjtött egy bőröndre valót az eddigi 
bontásból, majd zsákmányával visszautazott a kies Kanadába. A falatnyifal to­
vábbi sorsa is ismeretes: mivel Adlernek drótnélküli telefon-üzlete van, minden 
vevőjének adjándékul ad a sztálinista morzsalékból.

Mondhatnánk, hogy az ötlet - a vasfüggöny eredeti és hitelesített darabjainak 
kiárusítása után már -nem új, ráadásul egy-egy darabkáról az sem bizonyítható, 
hogy valóban onnan származik-e, ahonnét a kereskedő állítja. Ez azonban legke­
vésbé sem zavarhat bennünket, hiszen a középkorban igen eredményesen adtak 
el több tonnányi fát azzal a címkézéssel, hogy az Krisztus keresztjének forgácsa. 
Másrészt a derék Terry még pénzt sem kér az általa minden készülékhez ízléses 
kis csomagban adott törmelékért.

Az élelmesség láttán felcsillanó mosolyunkon kívül is megérdemli a pártolást 
ez a gondolat. De szép is lenne, ha azt a falat apránként elhordanák, s mellé ten­
nék keleti szomszédunk bölcs intencióinak nyomait: földgyaluk részeit, a condu- 
cator képeit, műveit, s főleg a szellemét. Még az sem baj, ha ez utóbbi nem min­
dig tárgyiasul, csak vigyék már. S lehetőleg előbb, mint ahogy az átlagmagyar te­
lefonhoz jut - drót nélkül...

Töttős Gábor

A Független Rendőrszakszervezetet, a belügyi dolgozók érdekvédelmi, 
érdekképviseleti szervezetét alakította meg Siófokon, a BM üdülőjében 
3200 szakszervezeti tag képviseletében száznál több küldött. Megvitatták 
a szervezeti szabályzatot, a programtervezetet, és megválasztották a tiszt­
ségviselőket A program a munkakörülmények és munkafeltételek javítá­
sát, a pályán való haladás esélyegyenlőségének a biztosítását tűzi ki célul, 
s leszögezi, hogy a pályára való bekerülés, a szakmai előmenetel, az anya­
gi, erkölcsi megbecsülés feltétele a szakmai felkészültség, az emberi, er­
kölcsi alkalmasság legyen.

Jó tett helyében jót várj...
- Sajnálom kis királyfi, de a mai gazdasági helyzetben csak egy 

kívánságodat tudom teljesíteni!

Nicaragua és Kuba

A Szovjetuniót félrevezették
A Szovjetunió nagyobb veszélynek 

tartja a német egyesülést, mint ameri­
kai csapatok európai állomásoztatását 
- mondotta tv-nyilatkozatában Baker. 
A csúcstalálkozóról elmondta, hogy 
immár barátiak a kapcsolatok a két 
nagyhatalom között, de figyelmeztet­
ték a szovjet felet: mindennek vége 
szakadhat, amennyiben a Szovjetunió 
erőszakkal beavatkozna Kelct-Euró- 
pában. A két ország kapcsolatai immár 
egészségesek, a találkozó „építő és 
termékeny” volt, Bush és Gorbacsov 
között igen jó személyes megértésre is 
van lehetőség. A német kérdéssel kap­
csolatban kiemelte Gorbacsov szavait: 
a kérdést majd a történelem dönti el, s 
hozzátette: az amerikai nézet szerint

az egyesülésnek fokozatosan kell 
megvalósulnia. „Korai lenne a kelet­
németek szabad utazási jogától egy­
szerre az egyesülésig ugrani”. Baker 
szerint a START-egyezmény megszü­
letéséhez mindkét oldalról politikai 
akaratra van szükség a régi keíctű aka- 

>dályok felszámolásához. Amennyiben 
ez az akarat megvan, a júniusi csúcsta­
lálkozó után további 4-5 hónapra lesz 
szükség a szerződés megfogalmazásá­
hoz, s azt 1990 végen aláírhatják. 
Az elnökhöz hasonlóan Baker is meg­
erősítette: véleményük szerint Nicara­
gua és Kuba a szovjet szándék ellené­
re szállít fegyvereket a salvadori felke­
lőknek, s a kérdésben a Szovjetuniót is 
félrevezették.

- Vasárnap robbanás történt és tűz 
ütött ki egy lövészklubban Brüsszel elővá­
rosában. Tizenkét ember meghalt, két sze­
mélyt súlyos égési sebekkel szállítottak 
kórházba. A robbanást egy eltévedt golyó 
okozta: ekkor negyven személy tartózko­
dott a klub 109 lőpályáján. A golyó lángra 
lobbantotta a hangszigetelő falat és a föld­
re szóródott lőpormaradványokat, és „tűz- 
göbhatást” váltott ki.

- Éles hangon bírálta az állami és párt­
szervek tevékenységét és korszerűsítéseket 
sürgetett Ceausescu, az RKP főtitkára. (Az 
igazi hír persze ennek a fordítottja len­
ne...)

- A bükaresti lengyel nagykövetségen 
a néhány ezres romániai lengyelség képvi­
selői számoltak be a bukovinai négy len­
gyel falucska lakóinak tarthatatlan helyze­
téről, a nemzetiségi jogok, a szervezkedés, 
az iskoláztatás, az utazási lehetőség teljes 
hiányáról.

- Csehszlovákiában szombaton meg­
kezdődött a Népi Milícia (Munkásőrség) 
fegyvereinek átszállítása a hadsereg lakta­

Az „Amerika Hangja” Varsóban
Hétfőn több mint egy óra és negyven perces közös műsort sugároz a lengyel rá­

dió első műsora és a washingtoni Amerika Hangja rádió, amely a két ország gaz­
dasági együttműködésével foglalkozik. A rádió igazgatója a közös adásban beje­
lenti varsói állandó képviseletük megnyitását, amely az első tesz Kelet-Európá­
bán. Az Amerika Hangja és a lengyel rádió ezúttal másodszor sugároz közös mű­
sort, az első Ixch Walesa az amerikai kongresszusban elmondott beszéde volt*

nyáiba. Az akciót vasárnap estére fejezik 
be.

- Vizsgálati fogságban van vasárnap 
óta három egykori vezető beosztású 
NSZEP-funkcionárius. Günter Mittag és 
Harry Tisch, valamint Gerhard Müller őri­
zetbe vételét azért rendelte el az állam­
ügyészség, mert az ügyükben folytatott 
nyomozás során megerősödött a gyanú, 
hogy „hivatalukkal visszaélve súlyosan 
megkárosították a népi tulajdont és a nép­
gazdaságot”. Ugyancsak őrizetbe vették 
Hans Albrechtét, a Suhl megyei NSZEP- 
bizottság volt első titkárát és Walter Wol- 
fot, a Suhl megyei lakásépítő kombinát 
igazgatóját. Őket „szocialista tulajdon hűt­
len kezelésével, illetve hűtlen kezelésre va­
ló felbujtással” vádolják.

- Szombaton hatszáz bejelentés érke­
zett az Alfred Herrhausen, a Deutsche 
Bank elnöke ellen elkövetett gyilkos me­
rénylet ügyében. A rendőrség eddig még 
nem lelt úgynevezett forró nyomra. 
A nyomravezetőknek a hatóságok négy­
millió márka jutalmat ajánlottak fel.

Élő lánc 
a demokráciáért

Több százezer ember vett részt vasár­
nap délben az NDK 5 országos főútvonala 
mentén kialakított élő lánc létrehozásában, 
így fejezve ki eltökéltségét a demokratikus 
változások és megújulás támogatására. 
Az egymás kezét fogva negyedórán át lán­
cot alkotó emberek mögött transzparense­
ken és plakátokon követelte a lakosság a 
korrupt vezetők felelősségre vonását, a ha­
talmi visszaélések maradéktalan föltárását. 
Az akciót az Új Fórum és a Bűnhődés je­
gye elnevezésű egyházi csoport szervezte. 
A hétvégén éhségsztrájkba léptek a baut- 
zeni büntetésvégrehajtási intézet túlnyo­
mórészt politikai - elítéltjei. Azonnali köz­
kegyelmet, a BTK számos paragrafusának 
eltörlését, a börtönben végzeU munkáért 
járó ellátmány fölemelését, a koszt javítá­
sát követelő bautzeniekhez vasárnap csat­
lakoztak a waldheimi, a wriezeni és a berli­
ni büntetésvégrehajtási intézet foglyai is.

- Venkataraman köztársasági elnök előtt 
szombaton letette a hivatali esküt Visvanath Pra- 
tap Szingh, India új miniszterelnöke. Az 58 éves 
politikus előző nap kapoU kormányalakítási 
megbízatást az államfőtől.

Osztrák korlátozás
Ausztriában a szombatra virradó 

éjszaka zavartalanul sikerült beve­
zetni a teherautó-forgalom széles 
korú korlátozását A fél éve meg­
hirdetett és most érvénybe lépett 
rendelkezések szerint este tíz órától 
hajnali 5 óráig az ország nyugati 
felében lévő autópályákon és az 
ezeket összekötő és velük párhuza­
mos más utakon a 7 és fél tonnánál 
nagyobb összsúlyú teherjárművek 
csak akkor közlekedhetnek, ha fel 
vannak szerelve az új, szigorú oszt­
rák szabványok szerinti zajtompító 
berendezéssel. A tilalom alól csak a 
közszolgálati és a romlékony árukat 
szállító autókat mentik fel.
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